

बाइबल क्या शिक्षा देती है ?

(भाग एक)

(द्वितीय संस्करण)

1998

लेखक

सनी डेविड

सत्य-सुसमाचार रेडियो संदेशमाला

प्रकाशक:

मसीह की कलीसिया
पोस्ट बॉक्स 3815
नई दिल्ली 110049

Second Printing 1998

2000 Copies

मुद्रक :

प्रिंट इण्डिया,
A-38/2 मायापुरी,
नई दिल्ली

WHAT DOES THE BIBLE TEACH ?

VOL. I
(Hindi)

by
SUNNY DAVID

PUBLISHED BY
CHURCH OF CHRIST
POST BOX 3815
NEW DELHI - 110049

नई दिल्ली

मसीह की कलीसिया

सनी डविड

वक्ता:

मीटर बूँड पर सुने जा सकते हैं ।

ये कार्यक्रम रेडियो श्रीलंका (सिलोन) से 19, 25 और 41

रविवार..... रात को 8:45

बृहस्पतिवार..... रात को नौ बजे

प्रत्येक :

रेडियो पर सुनिये

सप्ताह में दो बार

सत्य सुसमाचार

विषय सूची

...	1	परमेश्वर के विषय में
7	...	2. मनुष्य के विषय में
13	...	3. प्रीति मसीह के विषय में
19	...	4. प्रीति के आने के विषय में
25	...	5. प्रीति के पुनरुत्थान के विषय में
31	...	6. जीवन के विषय में
37	...	7. मृत्यु के विषय में
43	...	8. मृत्यु के बाद जीवन के विषय में
49	...	9. पुनरुत्थान के विषय में
55	...	10. श्राव्य के विषय में
61	...	11. पण्य के विषय में
67	...	12. उद्धार के विषय में

बाइबल का विषय सूची है :

बाइबल को परमेश्वर ने स्वयं अपनी ही प्रेरणा से लिखवाया है, अर्थात् (२ तीमथियूस ३:१६) । सो इस से हम यह सीखते हैं कि सम्पूर्ण बाइबल और सुधार और धार्मिकता की शिक्षा के लिये उपयोगी है ।” सम्पूर्ण पवित्र शास्त्र परमेश्वर की प्रेरणा से रचा गया है और शिक्षा का बचन है । इस पुस्तक में एक जगह हम इस प्रकार पढ़ते हैं : रहित बन जाती है । क्योंकि स्वर्ग के दृष्टिकोण में बाइबल परमेश्वर के सम्बन्ध में स्वर्ग के दृष्टिकोण से देखते हैं तो ये सभी बातें महत्व-पूर्ण के दृष्टिकोण से हम देख सकते हैं । लेकिन जब हम बाइबल किन्तु ऐसे ही अनेक अन्य बातों को भी बाइबल की महानता के सम्बन्ध द्वारा जिस पुस्तक को छपा गया था वह पुस्तक भी बाइबल ही थी ? सकता है । और क्या आप जानते हैं कि पृथ्वी पर सबसे पहले मशीन के बाइबल को आज लगभग दस सौ भाषाओं में प्रकाश करके पढ़ा जा के ऊपर प्रति-प्रति की हुआ है बोली जाती है, लेकिन ऐसी किताब है जो आज अनेक भाषाओं में उपलब्ध है । हमारी पृथ्वी बाइबल के सम्बन्ध में एक और बड़ी ही खास बात यह है, कि यही एक यह है कि दुनिया में लोग सबसे अधिक इसी पुस्तक को पढ़ते हैं । एवं सबसे अधिक छापी तथा बेची और खरीदी जाती है । इसका अर्थ कि जगत में केवल यही एक ऐसी पुस्तक है जो शताब्दियों से प्रति दृष्टिकोण से इस पुस्तक की महानता हमें इस बात में नजर आती है, बाइबल वास्तव में एक बड़ी ही महत्वपूर्ण पुस्तक है । पृथ्वी के

परमेश्वर के विषय में

बहनों ने जगत से सम्बन्ध लेकर एकान्त में जंगलों में बैठकर ध्यान नहीं है, कि परमेश्वर को जानने के लिये लोगों ने तपस्याएँ की हैं; और कोई कभी परमेश्वर के पास से नहीं आया। इसमें कोई संदेह में सच्चाई बता सकता है? कदापि नहीं। क्योंकि, यीशु के सिवाए में यीशु के सिवाए कोई अन्य व्यक्ति मनुष्यों को परमेश्वर के बारे में आया था। और उसने कहा था, कि परमेश्वर आत्मा है। क्या जगत पिता कहकर सम्बोधित करता था, क्योंकि वह परमेश्वर की और को जानता था, और यही कारण है कि वह परमेश्वर को अपना इस कारण यीशु को परमेश्वर का वास्तविक ज्ञान था। वह परमेश्वर करने के लिये वह एक मनुष्य के रूप में होकर जगत में आया था। वह परमात्मा का बचन था। परन्तु मनुष्यों का पापों से उद्धार वह आदि में बचन की नाई परमेश्वर के साथ विद्यमान था, अर्थात् क्योंकि वह परमेश्वर के पास से आया था। बाइबल में लिखा है कि परमेश्वर आत्मा है। परन्तु यीशु को इस बात का ज्ञान कैसे मिला? आराधना करे।" (यूहेवा ४:२४)। मैं यीशु के कथनानुसार है, और अवश्य है कि उसके आराधक आत्मा और सच्चाई से उसकी बात लोगों को बताई थी। यीशु ने कहा था, कि परमेश्वर आत्मा पृथ्वी पर था तो यीशु ने परमेश्वर के बारे में एक बड़ी ही विशेष ज्ञान है जो मनुष्य में परमेश्वर को जानते हैं। जब प्रभु यीशु इस परमेश्वर में विश्वास करते हैं, परन्तु वास्तव में बहिन ही था। ऐसे परन्तु परमेश्वर कौन है? यद्यपि आज जगत में करोड़ों लोग

ने मनुष्य के लिए बाइबल में लिखवाई है।

को परमेश्वर मनुष्य को बताना चाहता है वे सभी बातें परमेश्वर जिन बातों को जानने की आवश्यकता मनुष्य को है और जिन बातों जो कुछ भी लिखा हुआ है वह सब मनुष्य की शिक्षा के लिये है, अर्थात् लिखा गया है। और दूसरी बात हम यह भी सीखते हैं, कि बाइबल में बाइबल में जो कुछ भी लिखा हुआ है वह उसी की इच्छा के अनुसार

स्नाया है; और कुछ न यह ऐलान भी किया है कि उन्होंने परमेश्वर
 को जान लिया है। परन्तु केवल यीशु ही एक ऐसा मनुष्य था जो पर-
 मेश्वर की ओर से, परमेश्वर के पास से पृथ्वी पर आया था। परमेश्वर
 को हिमालय पर्वत के बारे में बता सकता है। परन्तु वास्तव में हिमालय
 पर्वत के ऊपर क्या है यह मैं आप को नहीं बता सकता, क्योंकि मैं
 स्वयं कभी हिमालय पर्वत के ऊपर नहीं चढ़ा हूँ। केवल वही मनुष्य जो
 हिमालय के ऊपर चढ़कर उससे नीचे उतर कर आया है उस पहाड़ के
 ऊपर की हकीकत को वास्तव में आप को बता सकता है। और क्योंकि
 यीशु परमेश्वर की ओर से आया था, इसलिए उस ने
 परमेश्वर के सन्देश में जो कुछ भी कहा वह सब कहा, और उसने
 कहा था, कि परमेश्वर आत्मा है।

आज संसार में लगभग सभी लोग परमेश्वर से विरहास करते हैं।
 परन्तु सभी लोग उस परमेश्वर से विरहास नहीं करते जिसे यीशु
 ने मनुष्यों पर प्रकट किया था। क्योंकि यद्यपि यीशु ने यह सिखाया
 था कि परमेश्वर आत्मा है तभी आज बहुतेरे ऐसे लोग हैं जो पृथ्वी
 की तथा जगत की अन्य नाशमान् वस्तुओं की परमेश्वर मानकर
 पूजते हैं। और ऐसा वे इसलिए करते हैं क्योंकि बातोंदियों से लोग
 ऐसा ही करते आ रहे हैं। जब परमेश्वर ने अपने आप को यीशु के
 द्वारा जगत पर प्रकट नहीं किया था, उस समय मनुष्य ने परमेश्वर की
 अनेक भिन्न-भिन्न आकृतियाँ बना ली थीं। तब मनुष्य को यह अभ्युत्थ
 तो था कि परमेश्वर है, परन्तु वह उसे जानता नहीं था; उसे इस बात
 का ज्ञान नहीं था कि वह परमेश्वर कौन है या क्या है। किन्तु उसे यह
 अभ्यास था कि यदि मनुष्य आत्मा है तो अवश्य ही कोई परम-आत्मा
 भी है। वह आकाश में तथा पृथ्वी के ऊपर अनेकों ऐसी वस्तुओं की
 देखता था, जो बड़ी ही अद्भुत तथा विचित्र थीं। और वह जानता
 था, कि यदि कुछ है तो उसका कोई बनानेवाला भी है; और जिसने
 उसे अद्भुत मण्डि की बनाया है वह निश्चित ही बड़ा महान है।

लेकिन वह उसे देख नहीं सकता था। सो उसे देखने की भूख को मिटाने के लिये, और उसके प्रति अपनी श्रद्धा, तथा आदर वा सम्मान को प्रकट करने के लिये मनुष्य ने उसकी आर्कतियाँ बनाना आरम्भ कर दिया। शताब्दियों से आज तक मनुष्य ने परमेश्वर को प्रत्येक उस वस्तु में ढालकर देखना चाहा है जो जगत में पाई जाती है। उसने उसकी आर्कतियाँ मनुष्य के रूप में बनाई हैं, पशुओं के रूप में बनाई हैं, क्योंकि वह उसे देखना चाहता है। परन्तु जब भीष्म इस पृथ्वी पर आया तो उसने मनुष्यों पर इस बात को प्रकट किया कि परमेश्वर कोई मनुष्य नहीं है, और वह कोई पशु नहीं है और न ही उसकी तुलना जगत की किसी भी वस्तु के साथ की जा सकती है, परन्तु उसने कहा, कि परमेश्वर आत्मा है, और अवश्य है कि उसके आराधक उसकी आराधना आत्मा और सत्वाइँ के साथ करें। अर्थात् उसे फल-फूल, जमी जगत की नाशमान वस्तुएँ नहीं बल्कि परन्तु अपनी आत्मा अर्थात् अपने सर्व मन के साथ तथा उसकी इच्छानुसार उस की आराधना करें।

अक्षर कुल लोग कहते हैं, कि हमें परमेश्वर की आराधना करने के लिये उसकी एक आर्कति बनाना आवश्यक है। लेकिन परमेश्वर की आराधना हम देखकर नहीं करते किन्तु विश्वास से करते हैं। उसकी एक आर्कति बनाकर हम उसे सीमित कर देते हैं; हम उसका निरादर करते हैं, क्योंकि हम उसे जगत की एक ऐसी वस्तु के समान बना देते हैं जो नाशमान है। परन्तु हम देवा को नहीं देखते, जमी बनाने के लिये देवा है, क्योंकि हम जानते हैं कि देवा के बिना हम खान्दा नहीं रह सकते। कदाचित् इस समय आपका रेडियो बिजली से चल रहा है, आप रेडियो से आवाज सुन रहे हैं, परन्तु आप बिजली को नहीं देख रहे हैं। क्या रेडियो का चलना इस बात को प्रमाणित नहीं करता कि बिजली है? इसी प्रकार, जब कोई मनुष्य एक बड़े ही कठिन प्रश्न को हल कर देता है तो आप कहते हैं

पवित्र बाइबल में यह भी लिखा है, कि परमेश्वर पवित्र तथा धर्मी मनुष्य परमेश्वर की बात मानकर तथा उस पर विश्वास लाकर उसकी इच्छा के अनुसार चलने लगता है जो उसका मूल फिर से परमेश्वर

मरकुस १६:१६) ।
 न लागेगा वह अपने ही पापों में नारा होगा। (पूरेबा ३:१६; तथा बपतिस्मा लेगा उसी का उद्धार होगा परन्तु जो विश्वास प्राप्त कर ले। प्रभु यीशु ने आज्ञा दी है कि जो उसमें विश्वास लाएगा है, तबिक जो कोई उसमें विश्वास लाए वह अपने पापों से छूटकारा जगत के पापों के प्रायश्चित्त के लिये अपने पुत्र की बलिदान किया पूरबी पर सारे लोगों से एक समान प्रेम करता है। और उसने परमेश्वर है? प्रभु यीशु के कथनानुसार वह सच्चा परमेश्वर पर प्रकट किया था, और जो एक मात्र सच्चा वा जीवता तथा महान् कथा आप उस परमेश्वर में विश्वास करते हैं जिसे यीशु ने मनुष्यों

१६:१) ।
 आकाश-मण्डल उसकी हस्तकला की प्रकट कर रहा है।" (अजान ० कि "आकाश देवर की महिमा का वर्णन कर रहा है; और उसकी अन्तःसामर्थ्य की प्रकट करती है। पवित्र बाइबल में लिखा है विश्वास में। क्योंकि जगत की सृष्टि उसके अदृश्य गुणों की तथा है। ऐसे ही हम परमेश्वर की भी स्वीकार करते हैं, देखकर नहीं, परन्तु ने उस प्रश्न को देखा है जिसका उत्तर उसने अपने दिमाग से दे नहीं। लिज्कल नहीं। परन्तु आप इसलिये विश्वास करते हैं क्योंकि आप होगा कि आप उसके दिमाग को उस के सिर में से निकाल कर देखें ? उस कठिन प्रश्न का उत्तर उसी मनुष्य ने निकाला है यह आवश्यक दिमाग को देखा है? क्या इस बात पर विश्वास करने के लिये कि कि उसका दिमाग बड़ा शक्तिशाली है। परन्तु क्या आप ने उसके

के साथ ही जाता है। (२ कृतिस्थान ५:१७-२१)। इसी को उद्धर
 या मुक्ति कहते हैं।
 क्या आपका उद्धार हो गया है? क्या आप को मुक्ति मिल गई
 है? आप को सब्ब परमेश्वर के पास आने की आवश्यकता है।
 क्योंकि केवल वही पाप से आपका उद्धार कर सकता है। सच्चा और
 विना परमेश्वर केवल एक ही है। और प्रत्येक मनुष्य अपने पाप
 के कारण उस से दूर है। किन्तु उसके पुत्र यीशु के द्वारा हम सब
 उसके पास आ जाते हैं। यही सुसमाचार है प्रभु आप को समझें दे
 कि आप सभी अन्य वस्तुओं से अपना मन फिरोकर उसके पास वापस
 लौटें।

मनूष्य के सम्बन्ध में आज पृथ्वी पर एक बड़ा ही प्रचलित विश्वास यह है कि मनूष्य का विकास कुछ छोटें जीव-जन्तुओं के द्वारा परमेश्वर पर विश्वास रखते हैं ऐसा ही सोचते हैं कि मनूष्य का विकास छोटें-छोटें जीव-जन्तुओं के द्वारा हुआ है। आज प्रत्येक स्कूल के भीतर बालकों को सिखाया जा रहा है कि मनूष्य आरम्भ से ऐसा नहीं है परन्तु धीरे-धीरे उसका विकास हुआ है। यहाँ तक कि संसार में उन देशों के अधिकांश लोग भी जो हुआ है। परमेश्वर पर विश्वास रखते हैं ऐसा ही सोचते हैं कि मनूष्य का विकास छोटें-छोटें जीव-जन्तुओं के द्वारा हुआ है। आज विकासवाद की अनेक धारणाएँ हैं, और एक बड़ी ही प्रसिद्ध धारणा यह है कि आरम्भ में कुछ तत्व थे और एक बार उन तत्वों में एक बड़े जोर का धमका हुआ था और उसके परिणाम स्वरूप जगत की सृष्टि हो गई। था परन्तु प्रश्न यह है कि आरम्भ में वे तत्व कणों से आए ? इसका उत्तर वे लोग नहीं दे सकते। परन्तु पृथ्वी पर मनूष्य कहाँ से आया ? इसका उत्तर वे यह कहकर देते हैं, कि आरम्भ में वे-जान तत्वों में जीवनि कला था, और फिर उन छोटें-छोटें कीटाणुओं का विकास होता चला गया। वे परिवर्तित होकर बड़े-बड़े जन्तु बन गए और फिर उनका विकास हुआ तो उनमें पशु अर्थात् बन्दर आदि बन गए और फिर बन्दरों से मनूष्य का विकास हो गया। यद्यपि सदियों से इस धारणा को प्रमाणित करने के लिए अनेक लोग प्रयत्नशील हैं, परन्तु आज तक इसे कोई भी प्रमाणित नहीं कर पाया है। क्यों ? क्योंकि मनूष्य आज भी मनूष्य है और उसका विकास नहीं हो रहा है,

मनूष्य के विषय में

अर्थात् वह मनुष्य से कुछ और नहीं बन रहा है। और पर्या आज भी
 पर्या है जो बन्दर था वह बन्दर है, और बन्दर ही रहेगा।
 यद्यपि एक प्रकार से तो मनुष्य का विकास अवश्य हुआ है, अर्थात्
 मनुष्य ने कई बातों में बड़ी उन्नति की है। पहिले मनुष्य के पास
 विजली नहीं थी, परन्तु उसने विजली की खोज की और विजली
 से चलनेवाले अनेक यन्त्रों को बनाया। आने-जाने के साधन के
 लिये मनुष्य ने मोटर गाड़ियाँ, रेल, और हवाई जहाज बनाए
 हैं। और इसी प्रकार अनेक अन्य ऐसी वस्तुओं की खोज पहिले
 कुछ वर्षों में मनुष्य ने की है, जिनके विषय में सदियों पहिले
 मनुष्य सोच भी नहीं सकता था। परन्तु मनुष्य आज भी वही
 मनुष्य है जो वह आरम्भ में था, उसमें कुछ भी परिवर्तन नहीं हुआ
 है, वह बदला नहीं है। वह मनुष्य था और मनुष्य ही रहेगा। परन्तु
 यदि मनुष्य का विकास किसी अन्य जीव या जन्तु से नहीं हुआ है
 तो फिर पृथ्वी पर मनुष्य कहाँ से आया ? यह प्रश्न वास्तव में बड़ा
 ही महत्वपूर्ण है, क्योंकि यदि मनुष्य का विकास पशुओं से हुआ है
 और पशुओं का विकास अन्य जन्तुओं तथा कीटजन्तुओं से हुआ है और
 वे बे-जान जन्तु जन्तुओं से उत्पन्न हुए थे, तो फिर मनुष्य मात्र भौतिक
 है। वह आज है और कल पशुओं के समान मर जाएगा और दूँसा
 के लिए मिट जाएगा। उसके पास कोई आशा नहीं है, उसके पास
 कोई भविष्य नहीं है। परन्तु यदि हम इस बात को मानने को तैयार
 नहीं हैं, तो फिर मनुष्य क्या है ? वह पृथ्वी पर कहाँ से आया है ?
 बाइबल, परमेश्वर के बचन की पुस्तक हमें बताती है कि
 मनुष्य को परमेश्वर ने बनाया है, वास्तव में, बाइबल कहती है कि
 आकाश तथा पृथ्वी और सम्पूर्ण जगत की रचना परमेश्वर ने की
 है। यद्यपि बाइबल न तो एक विज्ञान की पुस्तक है और न
 ही एक इतिहास की पुस्तक है तो भी बाइबल में हमें यह बात
 पढ़ने को मिलती है कि मनुष्य को आरम्भ में परमेश्वर ने

बनाया था। बाइबल को परमेश्वर ने मनुष्य को दिया है, इस पुस्तक को उसने मनुष्य के लिए लिखवाया है, ताकि मनुष्य यह जाने कि वह कौन है और वह कहाँ से आया है, और पृथ्वी पर वह किस उद्देश्य से है और बाद में वह कहाँ चला जाता है। इस समय आप के हाथ में क्या है ? क्या यह वस्तु अपने आप ही अस्तित्व में आ गई थी या इस किसी ने बनाया है ? क्या इस समय आप रेडियो को मैन रहे है। क्या आप इस समय किताब पढ़ रहे है ? इस समय आप क्या देख रहे है ? क्या ये सब वस्तुएँ अपने आप बनकर तैयार हो गई है ? प्रत्येक यंत्र का कोई बनानेवाला है, प्रत्येक वस्तु का कोई बनाने वाला है। प्रत्येक घर का कोई बनानेवाला है। कोई भी वस्तु अपने आप परिवर्तित होकर अस्तित्व में नहीं आ सकती। मान लीजिए यदि मैं आप से कहूँ कि पृथ्वी पर सब से पहिले रेल-गाड़ी का इंजन लोहे से तैयारि के टुकड़ों से बनकर अपने आप तैयार हो गया था। क्या आप इस बात को मान लेंगे ? पृथ्वी पर कोई भी मनुष्य, जिस में थोड़ी सी भी बुद्धि होगी, इस बात को कभी स्वीकार नहीं करेगा। क्योंकि हम जानते है कि यदि कोई नमूना है तो कोई उस नमूने का बनाने वाला भी है; यदि एक इंजन है तो उस का कोई इंजीनियर भी है। पवित्र बाइबल का संक्षेप एक जगह कहता है कि "आकाश ईश्वर की महिमा वर्णन कर रहा है; और आकाश-मन्डल उसकी हस्तकला को प्रकट कर रहा है (अजन० १६:१)। सम्पूर्ण जगत् में जो कुछ भी है वह सब कुछ बड़ा ही अद्भुत है और बाइबल में लिखा है, कि आकाश और पृथ्वी में जो कुछ भी है उनमें से कोई भी वस्तु अपने आप उत्पन्न होकर अस्तित्व में नहीं आई आई परन्तु प्रत्येक वस्तु को परमेश्वर ने बनाया है। परन्तु आप परमेश्वर है ? क्या आपने उस कारीगर को देखा है जिसने आप को बर्खा की बनाया था ? क्या आपने उस मनुष्य को देखा है जिसने

बनाया था तो उसने मनुष्य को अपने ही स्वरूप के अनन्त और अपनी बात बाइबल में ऐसे यह मिलती है कि जब परमेश्वर ने मनुष्य को उनकी सृष्टि की। और केवल यही नहीं परन्तु एक बड़ी ही विशेष के लिए मनुष्य को उत्पन्न किया, और उसने नर और मादी करके पक्षी इत्यादि को बना दिया था, तो फिर परमेश्वर ने पृथ्वी पर रहने वाली ज्यवितियों को और पृथ्वी तथा जल में रहनेवाले प्रत्येक पशु-प्रत्येक वस्तु को बना दिया था, जब परमेश्वर ने आकाश में वसकने-बाइबल कहती है, कि आरम्भ में जब परमेश्वर ने जगत् की

उत्पत्ति है, और वह उत्पत्ति में बाइबल में मिलता है।

उसके भीतर ये विशेषण कहां से आईं हैं? इसका केवल एक ही उत्तर पुराना है। ऐसा क्या है? मनुष्य इतना अधिक बहिमान क्यों है? खोज देना है। वह उस अज्ञान से उत्पन्न है, उसकी अराधना करता है, उसे दोषी ठहराता है और उससे कहता है कि उसे किसी की अपना भय है। वह कोई भी वस्तु काम करने से उत्पन्न है। उसका विवेक अदभूत बात मनुष्य के भीतर हम यह देखते हैं कि उसमें किसी की और भी नई-नई वस्तुओं की खोज करना चाहता है और सबसे उत्पत्ति करना चाहता है। उसने अनेक आविष्कार किए हैं और वह एक विवेक है जो उसे दोषी ठहराता है। वह अपने बहाने चाहता है; कि अन्त कर सकता है। मनुष्य अनुभव कर सकता है। उसके भीतर रीकर अपने दुख को प्रकट कर सकता है और दूसरों को अपनी खूबी परमेश्वर की संपूर्ण सृष्टि में मनुष्य बड़ा ही अदभूत है। वह

जिसने सब कुछ बनाया है, परमेश्वर है।

बात को प्रकट करती है कि उनका कोई बहाने वाला है। और वह और जो कुछ भी उनमें है वे सब वस्तुएं इस बात का प्रमाण हैं, इस कि उनकी किसी मनुष्य ने बनाया है। इसी प्रकार आकाश और पृथ्वी उनकी नहीं देखा है, परन्तु ये वस्तुएं इस बात को स्वयं घोषित करती हैं आपकी साइकल या आप की मोटर की बनाया था? यद्यपि आपने

बाइबल में एक जगह हम इस प्रकार पढ़ते हैं कि "परमेश्वर ने महेन कारीगर परमेश्वर है ?

आ गया है, परन्तु उसे एक महेन कारीगर ने बनाया है, और वह को प्रकट नहीं करती है कि पृथ्वी पर वह अपने आप ही बनकर नहीं परमेश्वर का निरादर करते हैं। क्या मनुष्य की विशेषताएँ इस बात जन्मों अथवा पशुओं से हुआ है वे स्वयं मनुष्य जाति का और वे लोग जो आज ऐसा सोचते हैं कि मनुष्य का विकास छोटे जीव परमेश्वर ने मनुष्य को दिया था।

परमेश्वर के जीवन का वह प्रवास परमेश्वर का आत्मा था, जिसे उसने आदम के भीतर जीवन का प्रवास फँका था। (उत्पत्ति २:७)। कहती है, कि परमेश्वर ने उसे मूँस की मिट्टी से रचा था और फिर है। आदम, अर्थात् पहले मनुष्य का वर्णन करके बाइबल समानता पर बनाया है, इसलिए मनुष्य वास्तव में एक आत्मिक प्राणी परमेश्वर आत्मा है और जबकि मनुष्य को परमेश्वर ने अपनी में लिखा है कि परमेश्वर आत्मा है। (यूहेया ४:२४)। सी क्योंकि ने अपनी समानता पर बनाया था। बाइबल में परमेश्वर के सम्बन्ध है, मनुष्य परमेश्वर के समान आत्मिक है। क्योंकि मनुष्य को परमेश्वर है, कि जबकि पशु जगत की अन्य नानामान वस्तुओं के समान भौतिक यही एक बहुत बड़ा और विशेष अन्तर है—और यह अन्तर इस कारण अपने आप में दोषी अनुभव कर सकता है। पशुओं और मनुष्यों में है; वह अच्छाई और बुराई को देख सकता है; वह बुराई करके कि मनुष्य इतना अधिक बुद्धिमान है; उसमें सोचने समझने की शक्ति ही समानता पर बनाया था। (उत्पत्ति १:२६, २७)। यही कारण है

योग के पास आइए ।

गढ़ है, क्योंकि मर्त्या के समान पशुओं के भीतर सदा वर्तमान रहनेवाली आत्मा नहीं है । मर्त्याओं को अपने पापों से छूटकारा पाकर अन्त जीवन में प्रवेश करने की आवश्यकता है । इसलिए परमेश्वर ने अपने एकलौते पुत्र यीशु को मर्त्याओं के पापों के लिए बलिदान कर दिया । क्योंकि परमेश्वर नहीं चाहता कि जिस मर्त्या को उसने अपने स्वल्प पर बनाया है वह पृथ्वी पर और आनेवाले जीवन में उस से दुश्मना के लिये अलग और दूर होकर रहे ।

बाइबल में लिखा है कि सब मर्त्या परमेश्वर का बंधे हैं, (प्रितियों १७:२८, २९), क्योंकि मर्त्या को परमेश्वर ने उत्पन्न किया था । परन्तु अपने पाप तथा अधर्म के कारणों के कारण सब लोग उससे अलग हैं (यशायाह ५९:१,२) । किन्तु, फिर बाइबल में हमें यह ख़ुशी का प्रथम मिलता है कि यदि हम यीशु में विश्वास लाएंगे और पाप से अपना मन फिराएंगे और अपने पापों की क्षमा के लिये बपतिस्मा लेंगे तो परमेश्वर हमारे सब पापों की क्षमा कर देगा और उसके साथ हमारा मेल ही जाएगा । (यहेजकेल १८:२०-२२; प्रितियों २:३८; मरकस १६:१६; २ कर्तिरिथिया ५:१७-२१) । क्या आप परमेश्वर की बात मानकर उसके साथ अपना मेल करना न चाहेंगे ?

लिखे जाने के संकेतों वर्ष पश्चात् जब बाइबल के एक अन्य लेखक ने
 उस लेखक को था और न किसी अन्य मनुष्य को। परन्तु इस बात के
 था। परन्तु वह कौन था? इस बात का ज्ञान उस समय न तो
 यह दशांता है कि परमेश्वर ने उसके साथ कोई और भी विद्यमान
 परमेश्वर ने एक बचन के विपरीत बहुबचन का उपयोग किया, जो
 कहे, कि हम मनुष्य को अपने स्वल्प वा समानता पर बनाए। अर्थात्
 मनुष्य को अपने स्वल्प पर बनाऊ, पर वह कहता है कि परमेश्वर ने
 बात पर ध्यान दे, कि लेखक यूँ नहीं कहता कि परमेश्वर ने कहा कि मैं
 के अनुसार अपनी समानता में बनाए।" (उत्पत्ति १:२६)। यह इस
 को बनाने से पूर्व "परमेश्वर ने कहा, हम मनुष्य को अपने स्वल्प
 सन्बन्ध में पढ़ते हैं, वही एक जगह हम इस प्रकार पढ़ते हैं कि मनुष्य
 पृष्ठ के ऊपर जहाँ हम परमेश्वर द्वारा जगत की सृष्टि किये जाने के
 शीघ्र मसीह के बारे में बाइबल में लिखा है। बाइबल के सबसे पहिले
 यही कारण है कि उन सब लोगों ने केवल एक ही मुख्य विषय अर्थात्
 कुछ भी लिखा वह केवल वही लिखा जो परमेश्वर की इच्छा थी।
 को प्रेरणा दी थी। इसलिये बाइबल की पुस्तकों में उन लोगों ने जो
 में परमेश्वर ने बाइबल की पुस्तकों को लिखने के लिये विभिन्न लोगों
 को लिखने में जगभग सोलह सौ वर्ष का समय लगा था। इस अवधि
 मसीह है? बाइबल में छोटी-बड़ी विधासठ पुस्तकें हैं, और इन पुस्तकों
 क्या आप जानते हैं कि सम्पूर्ण बाइबल का मुख्य विषय शीघ्र

शीघ्र मसीह के विषय में

कलम उठाकर परमेश्वर की प्रेरणा द्वारा बाइबल की एक अन्य पुस्तक को लिखना आरम्भ किया, तो उसने इस प्रकार लिखा : "आदि में बचन था, और बचन परमेश्वर के साथ था, और बचन परमेश्वर था। यही आदि में परमेश्वर के साथ था... और बचन जो अर्थात् और सच्चाई से परिपूर्ण था, देहधारी हुआ, और हमारे बीच में निवास किया, और हमने उसकी ऐसी महिमा देखी जैसी पिता के एकलौते पुत्र की महिमा।" (यूहन्ना १:१, २, १४)। सो हम देखते हैं कि आदि में परमेश्वर के साथ बचन था, और वह बचन देहधारी होकर मनुष्य बना और वह मनुष्य परमेश्वर का एकलौता पुत्र था। परन्तु पाप के कारण मनुष्य का परमेश्वर से अलग होना था। अलग हो गया था। मनुष्य परमेश्वर की बनाई सृष्टि का राज था। क्योंकि उसे उसने अपनी समानता पर तथा अपने स्वल्प पर बनाया था। परन्तु पाप के कारण मनुष्य का परमेश्वर से अलग होना निश्चित था। उस समय परमेश्वर ने शौतान से पूँ कही था, "तू और इस स्त्री के बीच में बैर उत्पन्न करेगा, वह तूरे सिर को कुचल डालेगा, और तू उस की एड़ी को डसेगा।" (उत्पत्ति ३:१५)। इस घटना को कई शताब्दियों के बाद जब एक कन्या ने परमेश्वर की सामर्थ्य से वेतलेहैम में एक बालक को जन्म दिया, और जब वह बालक बड़ा होकर यीशु के नाम से प्रसिद्ध हुआ, और जब लोगों ने उसे देवता के कारण कैम के ऊपर बहाकर मार डाला, तो उस समय परमेश्वर द्वारा शताब्दियों पूर्व कही गई यह भविष्यवाणी पूरी हुई कि, मैं तेरे और इस स्त्री के बीच में और तेरे बंधु

करनेवाले यीशु की ओर दृष्टि लगाए रहें, जिस ने उस आनन्द के में हमें दौड़ना है धीरज से दौड़ें। और विधवास के कर्ता और सिद्ध कि प्रत्येक बाधा और उलझने वाले पाप को दूर करके वह दौड़ जिस सिद्ध करनेवाला कहकर सन्बोधित किया गया है। वहाँ लिखा है बाइबल में यीशु को एक जगह मूर्खों के विधवास का कर्ता तथा शैतान की प्रत्येक युक्ति तथा ताकत को कुचल जला। इसीलिये लिये प्राधान्य ही करता रहा। इस से हम देखते हैं, कि प्रथम यीशु ने पर चढ़ाए, बाइबल में लिखा है कि उस समय भी यीशु उन लोगों के लोगों को उभारा था कि वे उस पर भँडे दोष लगाए और उसे कस कसों को दौड़ पाप नहीं किया। यहाँ तक कि जब शैतान ने उसके प्रति बुराई करने की उभारता है। परन्तु यीशु ने, बाइबल हमें बताती है, उसे परमेश्वर से अलग रखने के लिये लालच देता है, गुमाता है, उसे शैतान का काम है मनुष्य को परमेश्वर से अलग रखना। वह नाश कर दिया।

के सिर को कुचल जला, अर्थात् हमने शैतान की सामर्थ्य वा ताकत को के बाद तीसरे दिन फिर से जी उठा था। इस प्रकार यीशु ने शैतान जलाया। और यह कहथन उस समय पूरा हुआ जब यीशु अपनी मूर्ख था कि, मैं उस की एड़ी की तो हसंगा पर वह तेरे सिर को कुचल समय के लिये उसे मूला दिया। परन्तु परमेश्वर ने शैतान से कहा सार जला। इस प्रकार शैतान ने यीशु की एड़ी को हसा और कुछ बह गया कि उन्होंने उसे एकदंकर एक कस के ऊपर बंधाकर उकसाया कि वे उसके कड़े बँदी बन गए। और उनका बँद यहाँ तक उस से डेढ़ा करने लगे और शैतान ने उनकी यीशु के विशद यहाँ तक जब उसने बड़े होकर अहर्मन सामर्थ्य के काम किए तो कुछ लोग जन्म परमेश्वर की सामर्थ्य से एक स्त्री के द्वारा हुआ था। और कुचल जलाया और मैं उसकी एड़ी को हसंगा।" क्योंकि यीशु का और इसके वश के बीच में बँद उचल कला, वह तेरे सिर को

लिए जो उसके सामने रखा था, लज्जा की कौंध बिना न करके
 कौंस का डूब सही, और परमेश्वर के सिंहासन की दाहिनी ओर
 जा बैठा। इसलिए उस पर ध्यान करो जिसने पापियों का अपने
 विरोध में इतना बिद्रोह सहे लिया कि पुन शक कर निरसिंहित
 न हो जाओ।" (इब्रानियों १२:१-३)। यहाँ लेखक के कहने का
 अभिप्राय यह है कि जिस प्रकार यीशु ने शौचन की युक्ति को
 नाकामयाब बना दिया और उस पर विजय प्राप्त की। उसी प्रकार
 हम भी यीशु के आदेशों का पालन करके शौचन पर विजय प्राप्त कर
 सकते हैं।

सन्पूर्व बाइबल की पुस्तकों के दो मुख्य भाग हैं, अर्थात् पुराना
 नियम तथा नया नियम। जबकि पुराने नियम में परमेश्वर ने मनुष्य
 को यह बताया था कि मनुष्य का पाप से उद्धार करने के लिए यीशु
 जात में आएगा। इसी ओर, नए नियम में परमेश्वर ने मनुष्य को
 यह बताया है कि यीशु जात में आ गया है। वह मनुष्य का उनके
 पापों से उद्धार करने के लिये कौंस पर वर्तया गया था। और यद्यपि
 यह काम मनुष्य ने अपने दोषों से किया था, तभी बाइबल हमें यह
 बताती है कि यह परमेश्वर की इच्छा के अनुसार था। क्योंकि
 बाइबल में लिखा है कि यीशु की मृत्यु के द्वारा परमेश्वर ने सब
 मनुष्यों पर अपने प्रेम की प्रकट किया है, क्योंकि, "जब हम पापी
 ही थे," बाइबल कहती है, तभी "मसीह हमारे लिए मरा।" (रोमियों
 ५:८)। मसीह के सन्तुल्य में पवित्र बाइबल का लेखक कहता
 है कि उसने, "परमेश्वर के स्वरूप में होते हुए भी परमेश्वर
 के समान होने को अपने वश में रखने की वरत्ति न समझी, पर
 उसने अपने आप को ऐसा शून्य कर दिया कि दास का
 स्वरूप धारण कर मनुष्य की समानता में हो गया।" और, "इस
 प्रकार मनुष्य के रूप में प्रकट होकर स्वयं को दीन किया और यहाँ
 तक आशाकारी रही कि मृत्यु वरत्ति कौंस की मृत्यु भी सहे ली।"

(फिलिप्यों २:६-८)। यहाँ से हम देखते हैं। कि यीशु के लिये
 क्रॉस पर मरना परमेश्वर की एक आज्ञा थी। परमेश्वर ने यीशु को
 पृथ्वी पर इस दुनिया से भेजा था कि वह क्रॉस के ऊपर मरे।
 और वह उसकी इच्छा का यहाँ तक आज्ञाकारी रहा कि
 उसकी मरणातिशय करने के लिए वह क्रॉस पर भी चढ़ गया।
 परन्तु क्यों ? परमेश्वर ने अपने एकलौते पुत्र को ऐसी शक्ति
 मूल्य की सहने की आज्ञा दी ? इसलिये क्योंकि हमारा परमेश्वर
 हम सबसे ऐसा प्रेम रखता है कि वह चाहता है कि हम में से कोई भी
 अपने पापों में नाश न हो, परन्तु हम अपने पापों से छुटकारा प्राप्त
 करके उसके स्वर्ग में प्रवेश करें। परमेश्वर की इच्छा यह कदापि नहीं
 है कि हम बार-बार इस पृथ्वी पर जन्म लें और बार-बार मरे। परन्तु
 वह यह चाहता है कि जब पृथ्वी पर हमारा यह जीवन समाप्त हो जाए
 तो हम उसके स्वर्ग में प्रवेश करके हमेशा उसके साथ रहें।
 इस लिये बाइबल में लिखा है, यीशु मसीह के सम्बन्ध में कि,
 "उसने स्वयं अपनी ही देह में क्रॉस पर हमारे पापों को उठा लिया,
 जिस से हम पाप के लिये मरे और धार्मिकता के लिये जिवन व्यतीत
 करें।" (१ पतरस २:२४)। अर्थात् क्रॉस पर यीशु की मृत्यु के द्वारा
 परमेश्वर हमें धर्मी सिद्ध करना चाहता है। परमेश्वर की दृष्टि में
 यीशु ने क्रॉस के ऊपर हमारे पापों को उठा लिया; वह हमारे स्थान
 पर एक पापी की भाँति क्रॉस के ऊपर मरा। इस बात में न केवल
 हम परमेश्वर के प्रेम की ही देखते हैं, परन्तु यहाँ हमें उसका अद्भुत
 न्याय भी दिखाई पड़ता है। उसने हमें दण्ड से बचा लिया और हमारे
 पापों के लिये हमारे स्थान पर अपने पुत्र को दण्डित किया। परन्तु
 परमेश्वर की यह बात है कि यीशु की मृत्यु के द्वारा अपने पापों से
 उधार पाने के लिये हम अपने पाप के लिये मरे और धार्मिकता के लिये
 जिवन व्यतीत करें। इसका अर्थ यह है, कि हम पाप से मन फिराए
 पाप के लिये मरे जाएं यह निश्चय करें कि अब अपने जीवन में हम

पाप नहीं करेंगे। और अपने उन सब पापों की क्षमा के लिये बपतिस्मा
 लें जो इस से पहले हमने किए हैं। पवित्र बाइबल में लिखा है, कि तुम
 में से हर एक अपना मन फिराए और अपने-अपने पापों की क्षमा के लिये
 बपतिस्मा लें। (मैरिती २:३८)। प्रभु यीशु ने अपनी मृत्यु तथा
 पुनरुत्थान के बाद, स्वर्ग में वापस उठा लिये जाने से पहिले, यह आज्ञा
 दी थी, जो विषवास करेगा और बपतिस्मा लेगा उसी का उद्धार
 होगा, परन्तु जो विषवास न करेगा वह न्याय के दिन दोषी ठहरेगा।
 बपतिस्मा लेना है कि परमेश्वर के बचन की इन बातों के
 ऊपर आप माथीरता के साथ विचार करेंगे और उसकी इच्छा को
 स्वीकार करने का निश्चय करेंगे। यदि इन बातों के संस्मरण में आप
 और अधिक जानकारी चाहते हैं तो इस अवश्य लिखकर सूचित करें।

क्या आपने कभी इस बात पर विचार किया है कि यीशु को इस पृथ्वी पर आने की इच्छा क्यों थी ? बाइबल हमें उसके बारे में बताने के लिए कहती है कि वह आदि में परमेश्वर के साथ था; वह जगत की उत्पत्ति से पहिले स्वर्ग में परमेश्वर के साथ विद्यमान था। और बाइबल कहती है, कि सब कुछ उसी के द्वारा उत्पन्न हुआ है, और वह परमेश्वर के साथ ही निवास करता है। "आदि में बचन था और बचन परमेश्वर के साथ था, और बचन परमेश्वर था।" (यूहन्ना १:१) फिर क्यों वह बचन स्वर्ग को छोड़कर पृथ्वी पर आया था? प्रत्यक्ष ही है, कि इस बात का उत्तर हम यह कहकर देंगे कि वह पृथ्वी पर मनुष्यों को उनके पापों से उद्धार करने के लिए आया था। परन्तु क्या परमेश्वर महान नहीं है? क्या वह सर्वोत्कृष्टमान नहीं है? क्या उसमें ऐसी सामर्थ्य नहीं है कि वह मनुष्यों का उद्धार स्वर्ग में ही रहकर कर सके? निरुद्ध, वह अवश्य ऐसा कर सकता है। वह चाहता तो मनुष्यों को स्वर्ग से ही कुछ आजाएँ दे देता, और उनसे कहता कि यदि तुम इन आजायों को मानोगे तो मैं तुम्हारा उद्धार करूँगा। पर उसने अपने बचन को देहधारी बनाकर मनुष्यों के बीच में रहने के लिए भेज दिया। वह, स्वयं, यीशु मसीह में होकर, पृथ्वी पर रहने के लिए आया था। परन्तु क्यों ?

इसलिए, ताकि मनुष्य का परिचय परमेश्वर से हो जाए। यीशु के इस पृथ्वी पर आने से पहले मनुष्य परमेश्वर की अराधना करता

यीशु के आने के विषय में

उस चेतने को डाँटा और गुरन हंस बंधाकर उस व्यक्ति को कान ठोक
 अर्थात् उसका कान काट दिया था। इस पर लिखा है, कि यीशु ने अपने
 के एक चेतने को धम मं आकर उन मं से एक का कान उड़ा दिया था
 कि जब ईश्या के कारण कुछ लोग उसे पकड़ने के लिए आए थे तो यीशु
 से भी कभी कोई बदला नहीं लिया। एक जगह ब्राइबल मं हम पढ़ते हैं,
 बीमार को बिना चंगा किए अपने पास से बांधस नहीं भेजा। उसने किसी
 तरस आ गया और उसने उन्हें भोजन खिलाया। उसने कभी किसी
 की बिना नहीं की, परन्तु अन्य लोगों को मँखा देखकर उन पर
 के लिए व्यतीत किया था। उसने कभी अपनी मँख को या अपने शरीर
 रहित जीवन था, अर्थात् उसने जीवन को अपने लिए नहीं परन्तु औरों
 २:२२, २३)। फिर हम देखते हैं कि यीशु का जीवन एक स्वाध
 उसके हंस मं सौप दिया जो धार्मिकता से न्याय करता है।" (१ पतरस
 गाली नहीं दी, ईशु सहते हुए धमकिया नहीं दी, पर अपने आप को
 न उसके मँह से छल को कोई बात निकली। उसने गाली मँते हुए
 ब्राइबल मं हम ये शब्द पढ़ते हैं: "उसने न तो कोई पाप किया और
 भी कहीं न कहीं कोई पाप विद्यमान था। परन्तु यीशु के बारे मं
 जिन मनुष्यों को आज लोग भगवान करके पूजते हैं उनके जीवन मं
 मनुष्य नहीं हुआ है जिसने कभी कोई पाप न किया हो; यहाँ तक कि
 लीमा वह मनुष्यों से भिन्न था। पृथ्वी पर आज तक कभी कोई ऐसा
 कि परमेश्वर वास्तव मं कौन है। यद्यपि वह एक मनुष्य था, परन्तु
 देखा नहीं था। पर जब यीशु इस जगत मं आया तो लोगों ने जाना
 तथा धर्मी है, परन्तु उसने उसकी पवित्रता तथा धार्मिकता को कभी
 अनुभव नहीं किया था। उस से कहा गया था कि परमेश्वर पवित्र
 पढ़ा था कि परमेश्वर क्षमा करता है, परन्तु उसकी क्षमा को कभी
 प्रेम को प्रकट मं अपने जीवन मं कभी अनुभव नहीं किया था। उसने
 परिचित नहीं था। उसने मँना था कि परमेश्वर प्रेम है, परन्तु उसके
 था, उसके बचन को पढ़ता था, परन्तु वह उस से व्यक्तिगत रूप से

मूर्ख जाना होता तो मेरे पिता को भी जानते। और अब से उसे जानते
 बिना मेरे द्वारा कोई पिता के पास नहीं पहुँच सकता। यदि तुमने
 इस पर यीशु ने उस से कहा, "माता सत्य और जीवन में ही है।"
 "हे प्रभु, हम नहीं जानते कि तू कहाँ जा रहा है, तो माता कैसे जानें?"
 की यह बात सुनकर थोमा नाम के उसके एक बेटे ने उससे कहा था,
 रही, और जहाँ मैं जा रहा हूँ तुम वहाँ का माता जानते हो।" यीशु
 फिर आकर तुम्हें अपने वहाँ से जाऊँगा कि जहाँ मैं रहूँ, वहाँ तुम भी
 करने जाता हूँ। और यदि मैं जाकर तुम्हारे लिए जा रहा हूँ तो
 यदि न होते तो मैं तुमसे कह देता, क्योंकि मैं तुम्हारे लिए जा रहा हूँ।
 पर भी विश्वास रखो। मेरे पिता के घर में रहने के बहुत से स्थान हैं।
 "तुम्हारा हृदय व्यक्तित्व है। परमेस्वर पर विश्वास रखो और मूर्ख
 अपनी मूर्ख से पूर्व एक बार यीशु ने अपने बेटों से यों कहा था,
 सकती है ?

वास्तव में क्या कर रहे हैं। क्या किसी मनुष्य से ऐसी आशा की जा
 कि है पिता तू इन्हें भ्रमा कर दे, क्योंकि वे लोग जानते नहीं हैं कि ये
 कि वह अपने स्वर्गीय पिता से बार-बार निवेदन करके कह रहा था,
 और इसी वा ठहर रहे थे। परन्तु हम यीशु के बारे में पढ़ते हैं
 जब वे उसके मरने की प्रतीक्षा कर रहे थे तो वे सब उसका मजाक
 दो फट्टों पर कीलों के साथ ठोक दिया, और उस लकड़ी को खड़ा करके
 मृत्युश्रा नाम के एक स्थान पर ले गए। और वहाँ उन्होंने उसे लकड़ी के
 था। किन्तु फिर हम पढ़ते हैं, कि वे लोग यीशु को मारते पीटते हुए
 देता। परन्तु जो काम यीशु ने किया वह कोई मनुष्य नहीं कर सकता
 अन्धा कर देता या ही सकता है उन्हें अपने चमत्कार से कोई दण्ड
 ब्रह्मी यीशु के पास थी तो वह क्या करता? निश्चय ही वह उन लोगों को
 क्या करता ? मान लीजिए यदि उस मनुष्य के पास ब्रह्मी ही शक्ति होती
 मान लीजिए वहाँ यीशु के स्थान पर कोई और व्यक्ति होता तो वह
 कर दिया, और फिर अपने आप को अपने उन लोगों के हवाले कर दिया।

हो और उसे देखा भी है।" यह सैन फिलिपुस नाम के एक अन्य बेल ने उस से कहा, है, "पर्यु पिता को हमें दिखा दे; और यही हमारे लिए पयाल है।" यीशु ने उससे कहा, "फिलिपुस, मैं इतने समय से तुम्हारे साथ हूँ, फिर भी तू मुझे नहीं जानता ? जिसने मुझे देखा है, उसने पिता को देखा है। तू कैसे कहता है, 'पिता को हमें दिखा दे ?' क्या तू विश्वास नहीं करता कि मैं पिता हूँ और पिता मुझ से है जो वचन में तुम से कहता हूँ वह अपनी और से नहीं कहता, परन्तु पिता जो मुझ से रहता है वही अपने काम करता है। मेरा विश्वास करो कि मैं पिता हूँ और पिता मुझ से है अन्यथा कामों ही के कारण मेरा विश्वास करो।" (यूहन्ना १४:१-११)।

यहां हम इस बात को देखते हैं, कि यीशु ने स्पष्ट शब्दों में इस बात की पुष्टि की थी कि वह और पिता एक है, अर्थात् वे दोनों ही परमेश्वर हैं। उस ने कहा कि मैं पिता हूँ और पिता मुझ से है। और नहीं तो मेरे कामों के ही कारण, यीशु ने कहा, यह विश्वास करो कि मैं वही हूँ। न केवल यीशु ने एक उत्तम जीवन ही व्यतीत किया था परन्तु उसने बड़े बड़े सामर्थ्य के काम भी किए थे। जो इस बात की प्रमाणित करते थे कि वह केवल एक मनुष्य ही नहीं परन्तु मनुष्य के रूप में परमेश्वर है। जो अपने आप को मनुष्यों पर प्रकट करने के लिए यीशु में होकर पृथ्वी पर आया है।

इसी प्रकार, यीशु के इस पृथ्वी पर आने के सम्बन्ध में हमारा ध्यान एक और बड़ी खास बात के ऊपर जाता है। और वह खास बात यह है कि यदि यीशु इस जगत में नहीं आता तो हम अपनी आत्मा के महत्व को और उसके उद्धार के महत्व को नहीं पहचान पाते। उसने मनुष्यों को सिखाया था कि यदि मनुष्य सारे जगत को प्राप्त करले और अपनी आत्मा को खो दे तो उसे कोई लाभ नहीं होगा, क्योंकि शरीर तो नाशमान है परन्तु आत्मा अमर है। (मार्कुस ८:३५-३७)। और मनुष्य की आत्मा को नरक के द्वार से बचाने के लिए उसने स्वयं

अपने पवित्र जीवन को ऊपर बलिदान कर दिया था। बाइबल में हमें यह पढ़ते हैं कि "गुन्हेदारों के छुटकारा सोने या चांदी जैसे नोशमानी वस्तुओं से नहीं परन्तु निर्दोष और निष्कलक भस्म, अर्थात् मसीह के बहुमूल्य लोहे के द्वारा हुआ है।" (१ पतरस १:१८, १९)। उद्धार पाने का अर्थ है छुटकारा पाना, अर्थात् अपने पापों से छुटकारा प्राप्त करना। और बाइबल कहती है कि गुन्हेदारों के छुटकारा गुन्हे के बहुमूल्य लोहे के द्वारा होता है। यह कितनी महान बात है! जगत में ऐसी कोई वस्तु नहीं है जिस के द्वारा मनुष्य अपने पापों से छुटकारा प्राप्त कर सकता है। इसलिये परमेश्वर यीशु में हीकर मनुष्य का छुटकारा करने के लिए जगत में आ गया था। क्योंकि उसने चाहा कि मनुष्य इस बात से भली-भाँति परिचित हो जाए कि उसकी आत्मा के सिवाए जगत में और कोई भी ऐसी वस्तु नहीं है जो परमेश्वर के निकट महत्वपूर्ण है। और इस बात को मनुष्यों को सिखाने के लिए परमेश्वर ने होने दिया कि यीशु क्रिस के ऊपर चढ़ाया जाए; वह जगत के पापों के प्रायश्चित्त के लिए मारा जाए; और जगत के पापियों के छुटकारे के लिए उसका लोह बने। परन्तु यदि यीशु जगत में आकर पापियों के छुटकारे के लिये अपने आप को बलिदान नहीं करता, तो मनुष्य यह बात किस प्रकार जान पाता कि उस की आत्मा मृत्युवान है और उसका छुटकारा बड़ा ही कीमती है ?

सो इन बातों को देखकर हम इस निष्कर्ष पर पहुँचते हैं, कि यीशु का इस जगत में आना इसलिये आवश्यक हुआ कि उसके आने से मनुष्य परमेश्वर से और अपनी आत्मा के छुटकारे के महत्व से परिचित हो जाए। परन्तु जो मनुष्य यीशु में विश्वास नहीं लाता और उसकी आज्ञा को नहीं मानता है, उसके लिये यीशु की इस जगत में आना कोई महत्व नहीं रखता, और न ही यीशु के आने से उसे कोई लाभ होगा। क्योंकि यीशु की आज्ञा यह है कि जो मनुष्य मृत्यु में विश्वास करेगा और पाप से अपना मन फिरएगा और अपने पापों की क्षमा के लिये वपतिस्मा लेगा केवल उसी का उद्धार होगा, परन्तु जो विश्वास नहीं लाएगा

वह न्याय के दिन अपने पापों के कारण दोषी ठहरेगा। (मरकुस १६:१६;
 लूका १३:५; प्रिन्सि २:३८) ।
 क्या आप उसमें विश्वास करते हैं? क्या आप उसमें विश्वास लाने
 को तैयार हैं? उसकी आज्ञा को मानिये वह आप का उद्धार करेगा।
 उसने कहा था, कि मैं खोए हुएों को ढूँढने और उनका उद्धार करने को
 आया हूँ (लूका १९:१०) । वह आपका उद्धार करने को तैयार है। क्या
 आप उसके पास आने को तैयार हैं?

पापों के लिए अपने आप को बलिदान करके मनुष्य को यह सिखाने के
 और उसे नरक में जानने के लिए आया था। जब वह जगत के
 करने के लिए आया था, जब वह मनुष्य को उद्धार करने को आया था,
 बार आया था, तो उस समय वह परमेश्वर तथा उसके पुत्र को प्रकट
 अधिक आवश्यक है कि यीशु दोबारा क्यों आएगा ? जब वह पहिली
 किस प्रकार आएगा। ऐसे विचार में हमारे लिये यह जानना और भी
 परन्तु इससे पहले कि हम बाइबल में से इस विषय पर पढ़ें कि यीशु
 मिलेगा। परन्तु वह ऊपर देवा में अर्थात् वातावरण में प्रगट होगा।
 और इसी प्रकार, किसी को भी उसके आने से पूर्व कोई सूचना नहीं
 लेकर नहीं आएगा, और न ही वह अब इस पृथ्वी पर आएगा,
 अबकी बार यीशु जब आएगा तो वह एक बालक की भाँड़े जन्म
 ने उसके आने का समाचार दिया था। परन्तु, बाइबल की शिक्षानुसार
 पृथ्वी पर जन्म लिया था। और उसके आने से पूर्व अनेक भविष्यकथाओं
 तो वह मनुष्यों की तरह एक स्त्री से जन्म लेकर आया था। उसने
 पहिली बार आया था। जब यीशु पहिली बार जगत में आया था।
 था, और न ही उस उद्देश्य से वह फिर आएगा जिस उद्देश्य से वह
 वह अब उस तरह से पृथ्वी पर आएगा जैसे कि वह पहिली बार आया
 कि इस बार यीशु का आना निश्चित भिन्न होगा। अर्थात् न तो
 फिर आएगा। परन्तु बाइबल बड़े ही स्पष्ट शब्दों में हमें यह बताती है
 बाइबल की एक बड़ी ही महत्वपूर्ण शिक्षा यह है कि यीशु एक बार

यीशु के पुनरागमन के विषय में

मुझे अपने घर में ठहराया। मैं गया था, तुम ने मुझे कपड़े पहिनाए
 मैं प्यारा था और तुमने मुझे पानी पिलाया। मैं परदेकी था, और तुमने
 किया गया है। क्योंकि मैं भूखा था और तुमने मुझे खाने को दिया।
 राज्य के अधिकारी बनें जो जमान की उत्पत्ति से तेन्द्रीरे लिए तैयार
 अपने दाहिने हाथ वाला मैं कहेगा, हे मेरे पिता के भय लोभा, आओ, उस
 को अपनी दाहिनी ओर, तथा बकरियों को बाईं ओर करो। जब राजा
 करेगा, जैसे बरवाही बड़ों को बकरियों से अलग कराता है। वह भेड़ों
 उनके सम्मुख एकजिन की जायेगी; और वह उन्हें एक दूसरे से अलग
 अपने महिमायम सिंहासन पर विराजमान होगा। और सब जातियां
 अपनी महिमा में आएंगी और सब स्वर्गाद्वैत उसके साथ आएंगी, तो वह
 एक दृष्टि में यीशु ने इस प्रकार कहा था: "पर जब मनुष्य का पुत्र
 सम्बन्ध में अनेक महत्वपूर्ण बातों को प्रकट किया था। उन्हीं में से
 दृष्टि दिव्य थी। इन दृष्टान्तों के द्वारा यीशु ने लोगों के ऊपर न्याय के
 पृथ्वी पर था तो जमान न्याय के दिन के विषय में लोगों को अनेक
 जमाने यीशु को न्याय करने के लिये नियुक्त किया है। जब यीशु स्वयं इस
 को न्याय करेगा। परसेवरे ने न्याय का एक दिन ठहराया है और
 प्रकट दृष्टि का कारण यह होगा कि परसेवरे उसके द्वारा सारे जमान
 से बाइबल के इस कथन से हम यह सीखते हैं कि यीशु के दोबारा

(प्रेरितो १७:३०, ३१)।

जिनाकर इस बात को सब मनुष्यों पर प्रमाणित कर दिया है।"
 धार्मिकता से संसार का न्याय करेगा; और उसने मुँकों में से उसे
 किया है जिसमें एक मनुष्य के द्वारा जिसको उसने नियुक्त किया है, वह
 आशा देता है कि पृथ्वीतल पर करे। क्योंकि उसने एक दिन निश्चित
 समयों की उषा करके परसेवरे अब हरे जाहे के सब मनुष्यों को
 प्रकट होने के सम्बन्ध में बाइबल में कहेगी है: "कि अज्ञानता के
 आत्मा का उद्धार बड़ा ही महत्वपूर्ण है। परन्तु यीशु के दूसरी बार
 लिये आया था कि उसका छूटकारा बड़ा ही कीमती है और उसकी

उठों।" (पृष्ठ ५:२६)। यानि आदम से लेकर मसीह के आने तक जी उठेंगे और जिन्होंने बुराई की है वे दण्ड के पुनरुत्थान के लिये जी भी कहे या कि "जिन्होंने भलाई की है वे जीवन के पुनरुत्थान के लिये जीवन में प्रवेश करेंगे। इसी सम्बन्ध में एक अन्य जगह यीशु ने यह सार तब तक में अनन्त दण्ड पाने के लिये प्रवेश करेंगे, दूसरी ओर कुछ अनन्त पृथ्वी के सारे लोग खड़े होंगे। और जबकि कुछ लोग उत्तक: यादा: नु- है कि जब वह न्याय करने के लिये प्रकट होगा तो उस समय उसके सामने यही यीशु ने इस दृष्टान्त में विशेष रूप से इस बात को प्रकट किया प्रवेश करेंगे।" (मती २५:३१-४६)।

नहीं किया। ये लोग अनन्त दण्ड भोगेंगे, परन्तु धर्मी अनन्त जीवन में इन छोटों से छोटों में से किसी एक के साथ नहीं किया, वह मेरे साथ भी की ? तब वह उन्हें उत्तर देगा, मैं तुम से सब कहता हूँ कि जो तुमने या परदेशी या नंगा, या बीमार, या बन्दीगृह में देखा, और तेरी सेवा नहीं आप। इस पर वे उससे पूछेंगे, प्रभु, हमने कब तुम्हें भूखा या प्यासा, कपड़े नहीं पहिनाए; बीमार और बन्दीगृह में था, तुम मेरी सृष्टि करने परदेशी या तुमने मुझे अपने घर में नहीं ठहराया; नंगा था, तुमने मुझे कुछ खाने की नहीं दिया; पियासा था तुमने मुझे पानी नहीं पिलाया; और उसके दूतों के लिए तैयार की गई है। क्योंकि मैं भूखा था, तुमने मुझे शोषित लोगों, मुझे से दूर होकर उस अनन्त जीवन में जा पड़ो जी शोषित किया, वह मेरे ही साथ किया। तब वह बाएँ हाथवालों से कहेगा, हे कि जो कुछ तुम ने मेरे इन छोटों से छोटों भाईयों में से किसी भी एक के मिलने आए ? इस पर राजा उन्हें उत्तर देगा, मैं तुम से सब कहता हूँ पहिनाए ? हमने कब तुम्हें बीमार या बन्दीगृह में देखा और तुम से तुम्हें परदेशी देखा और अपने घर में ठहराया या नंगा देखा और कपड़े शोषित कराया, या प्यासा देखा और पानी पिलाया ? और हमने कब आप। तब धर्मी उसे उत्तर देंगे, प्रभु हमने तुम्हें कब भूखा देखा और बीमार था, तुम ने मेरी सृष्टि की; बन्दीगृह में था तुम मुझे से मिलने

५:१,२) । अर्थात् प्रथम श्रेणी किम्वी थी किम, विना किम्वी सूचना के
 वैसे ही प्रथम का दिन भी आया। ” (१ विस्मयनीकिया ४:१३, १७;
 क्योंकि तुम स्वयं भली-भाँति जानते हो कि जैसे गति में चोर आता है,
 आश्चर्यकता नहीं कि समयों या कालों के विषय में तुम्हें कुछ लिखा जाए
 इस प्रकार हम मंदिर प्रथम के साथ रहेंगे। ” परन्तु, “इस बात की
 उक्तके साथ देवा में प्रथम में मिलने के लिये वादनों पर उठा लिये जाएंगे।
 मर गए हैं, वे पहिले जी उठेंगे। तब हम जी जीवित है और वचे रहेंगे
 प्रकार कहते हैं, “क्योंकि प्रथम स्वयं... स्वयं से उठेंगे, और जो मसीह में
 होगा ? प्रथम प्रथम हम सन्तान में वादबल में लिखकर एक बताइए
 परन्तु, अब हम इस बात की देखेंगे, कि श्रेणी का आना किम प्रकार
 श्रेणी फिर प्रकट न होगा।

पृथ्वी पर किया जा रही है और उस समय तक होगा रहेंगे जब तक कि
 ४३-४७) । श्रेणी की आशागुप्तार श्रेणीद्वारा से इन बातों का प्रकार
 पणों की क्षमा के लिये वपतिस्मा लें। (मती २८:१८-२०; लूका २४:
 लागू की उन्हें आशा दी कि वे पण से अपना मन फिराएँ और अपने अपने
 प्रकार सब जाइ जाकर करे, और जब लोग इस समयमाचार में विषयमा
 उमने अपने बेलों की यह आशा दी थी कि उद्धार के इस समयमाचार का
 दिया ती मूर्तकों में से जी उठकर और स्वयं में बापिस जाने से पहले
 जीवन की बलिदान कर दें। और जब उसने इस कार्य को पूरा कर
 आया था कि जगत के पणों का प्रायश्चित्त करने के लिये वह अपने परिव
 जब श्रेणी पहिली बार जगत में आया था तो वह इस उद्देश्य में
 दंड भोगों के लिए नरक में प्रवेश करेंगे।

को परमेश्वर की इच्छा के अनुसार व्यतीत नहीं किया है, वे अनन्त
 लिये मसीह के साथ स्वयं में प्रवेश करेंगे। परन्तु जिन्होंने अपने जीवनों
 की इच्छा के अनुसार व्यतीत किया है, वे अनन्त जीवन प्राप्त के
 प्राप्तिका जाएंगे। और जिनमें से अपने जीवनों को परमेश्वर
 जितने भी मृत्यों ने पृथ्वी पर जन्म लिया है उस दिन उन सब का

प्रकट होगी। परन्तु प्रथम शीघ्र के आने पर इनका कोई प्रयोजन नहीं रहेगा, तक के लिए ही वर्तमान है अर्थात् उस दिन तक के लिये जिस दिन शीघ्र ऊपर लिखा रहा है कि वर्तमान आकाश तथा पृथ्वी केवल न्याय के इस वर्णन में बाइबल का लेखक हमारा ध्यान इस खास बात के पास करती है।" (२ पतरस ३:७, १०-१३)।

हम एक नए आकाश और नई पृथ्वी की राह देख रहे हैं जिसमें धार्मिकता और तत्त्व प्रबन्ध तप से पिघल जाएंगे। परन्तु उसकी प्रतिज्ञा के अनुसार रहना चाहिए। उस दिन के कारण आकाश जलकर नष्ट हो जाएगा पुनः परमेश्वर के दिन की शीघ्र आने के लिए किस प्रकार प्रयत्नशील पुनः पवित्र बाल-बलन और भक्ति में किस प्रकार के लोग होना चाहिए। हो जाएंगे। सी जबकि ये सब वर्तमान इस प्रकार नशा होने पर है तो तप से नष्ट हो जाएंगे और पृथ्वी तथा उस पर किए गए कार्य भस्म जिसमें आकाश बड़ी गर्जन क साथ लूट हो जाएगा और तत्त्व प्रबन्ध दिन तक ऐसे ही रहे जाएंगे... परन्तु प्रथम का दिन चौर के सर्वश आण्डान के लिए रखे गए हैं और ये अधर्मी लोगों के न्याय और विनाश के हैं: "परन्तु उसके बचन के द्वारा वर्तमान आकाश और पृथ्वी भस्म किए इसी सम्बन्ध में प्रेरित पतरस बाइबल में लिखकर इस प्रकार कहता नहीं परन्तु न्याय करने के लिए आण्डान।

जीवन को व्यतीत करे। शीघ्र दोबारा आण्डान, उद्धार करने के लिए कि वह उसके सुसमाचार पर विश्वास जाए और उसकी इच्छानुसार पर करना या उसे बड़े पूरा कर चुका है। अब यह मनुष्य का कर्तव्य है बड़े पृथ्वी पर एक बार आ चुका है, और जिस काम की उसे पृथ्वी क्यार्कि अब उसे पृथ्वी पर आने की कोई आवश्यकता नहीं है। अबकी बार जब प्रकट होगा तो क्यार्कि बड़े पृथ्वी पर नहीं आण्डान लिये ऊपर देवा में, बाइबल पर उठा लिये जाएंगे। यानि शीघ्र कि प्रेरित कहता है, कि शीघ्र के आने पर प्रथम के लोग उस से मिलने के अचानक और एकएक आ जाएंगे और इस बात के ऊपर भी और कर

की आवश्यकता ही तैयार करेगा ।

प्रश्न यह है और और भी आशा है कि आप उस में मिलने के लिए अपने आप

आने पर उस में मिलने के लिए आप तैयार पाए जाएं ।

आने पर उस में मिलने के लिए आप तैयार पाए जाएं ।

के लिए उपनिष्ठा लेकर एक पवित्र जीवन स्थापित करें । तब तक उसके

बहुत चाहता है कि आप उस में विश्वास लाएं, और अपने पापों की क्षमा

आने की प्रतीक्षा कर रहे हैं ? क्या आप उसके आने के लिए तैयार हैं ?

चाहता है : वह आप को स्वर्ग में ले जाना चाहता है । क्या आप उसके

मित्र बन प्रभु यीशु स्वर्ग से प्रकट होना ? वह आपका उद्धार करना

क्या आप उस दिन स्वर्ग में प्रवेश पाने के लिए तैयार पाए जाएंगे

वास करती है ।

आकाश तथा नई पृथ्वी अर्थात् उसके स्वर्ग में प्रवेश कर रहे हैं। धर्मिकता

रखिए ये समझ लें जाएंगे । लेकिन प्रभु के लोग उसके साथ एक नए

म बनाया था ।

परमेश्वर ने स्वयं अपने ही स्वरूप को अनसारा तथा अपनी समानता अन्य वस्तुओं के समान कवच भौतिक नहीं बनाया है, किन्तु मनुष्य को लिखा है कि वह संवदा बना रहेगा । क्योंकि उसे परमेश्वर ने जगत को कि वे सब की सब एक दिन नष्ट हो जाएगी । परन्तु मनुष्य को विषय में के अतिरिक्त जगत में जितनी भी वस्तुएं वर्तमान हैं, बाइबल कहती है, कहती है कि मनुष्य को परमेश्वर ने एक विशेष रूप से बनाया है । मनुष्य सामर्थ्य से उत्पन्न किया है । परन्तु मनुष्य की मूर्ति के सम्बन्ध में बाइबल के अनसारा परमेश्वर ने संसार को अपने बचन के द्वारा या बचन को में लिखा है कि परमेश्वर ने ही सार्पूर्ण जगत की मूर्ति की है । बाइबल सिखाती है कि मनुष्य को परमेश्वर ने बनाया है । वास्तव में बाइबल कि मनुष्य का विकास कीटाणुओं से हुआ है । तो भी बाइबल हमें यह बतलाए कि आज हमारे स्कूलों में हीर जगह यह सिखाया जा रहा है

कि जीवन के विषय में बाइबल हमें क्या सिखाती है ।

से समय में मैं आप का ध्यान इसी खास बात के ऊपर दिलाना चाहता मनुष्य के निकट बहुत ही बड़ा है । परन्तु जीवन क्या है ? इस आंक मनुष्य को सबसे अधिक प्रेम स्वयं अपने ही जीवन में है । जीवनका महत्व दुख वा तकलीफ से बचाए रखने के लिये मनुष्य सब कुछ करता है । स्वयं उसका जीवन है । अपने जीवन को सुखी बनाने के लिए और उसे पूर्ण पर मनुष्य के निकट सभी वस्तुओं से अधिक महत्वपूर्ण वस्तु

जीवन के विषय में

मर्त्य के जीवन की बाइबल में तीन प्रकार से दर्शाया गया है। अर्थात् एक है तो है शारीरिक जीवन, और दूसरा है आत्मिक जीवन और अनन्तजीमिया जीवन। शारीरिक जीवन का तात्पर्य मर्त्य के शरीर से है। बाइबल में लिखा है, कि मर्त्य के शरीर को आदि में परमेश्वर ने मर्त्य की मिट्टी में तैलाया था। और जब मर्त्य ने पप करके अपना सम्बन्ध परमेश्वर से तोड़ लिया था, तो परमेश्वर ने मर्त्य से कहा था कि तू मिट्टी में से निकला गया था और फिर मिट्टी ही में मिल जाएगा। (उत्पत्ति २:१६)। इसलिये मर्त्य का शारीरिक जीवन शैतिक है, अर्थात् नाशमान है। इसी जीवन को सम्बाधित करके बाइबल का लेखक एक जगह कहता है : "तुम जो यह कहते हो, आओ हम आज या कल अमृत नगर में जाकर बसो एक वर्ष बिताएंगे और ज्योपार करके लाभ उठाएंगे। फिर भी यह नहीं जानते कि कल तुम्हारे जीवन का क्या होगा। तुम तो आप के समान हो, जो थोड़ी देर दिखाई देती है और फिर अदृश हो जाती है।" (याकूब ४:१३, १४)। सो मर्त्य का शारीरिक जीवन शैमित है, छोटा है, और बड़े कभी भी समाप्त हो सकता है, और एक दिन निश्चय ही समाप्त हो जाएगा।

परन्तु एक और जगह हम देखते हैं कि मर्त्य का शारीरिक जीवन एक दिन अवश्य ही समाप्त हो जाएगा। दूसरी और हम यह देखते हैं कि मर्त्य का आत्मिक जीवन कभी भी समाप्त नहीं होगा। मर्त्य की शारीरिक मर्त्य को सम्बाधित करके बाइबल का लेखक एक जगह इस प्रकार कहता है, "तब मिट्टी ज्यों की त्यों मिट्टी में मिल जाएगा, इस प्रकार कहेंगे, "तब मिट्टी ज्यों की त्यों मिट्टी में मिल जाएगी, और आत्मा परमेश्वर के पास जिसने उसे दिया लौट जाएगी।" (सभा-पदेशक १२:७)। मर्त्य का शरीर मिट्टी का है इसलिये वह मिट्टी में मिल जाएगा। परन्तु आत्मा की प्राण मर्त्य को परमेश्वर से जुड़े है, इस कारण, शरीर के नाश हो जाने पर आत्मा परमेश्वर के पास ही बापस लौट जाएगी। जब परमेश्वर ने मर्त्य को आदि में तैलाया था तो हमने मर्त्य की देह को मिट्टी में से तैलाया था, वैसे कि अभी हम ने

बाइबल में से देखा है। लेकिन फिर हम देखते हैं, बाइबल में लिखा है, कि मनुष्य की भूमि की मिट्टी से बनाने के बाद, परमेश्वर ने उसके भीतर अपना खास फूँक दिया था। (उत्पत्ति २:७) परमेश्वर में जीवन भीतर अपना खास फूँक दिया था। (उत्पत्ति २:७) परमेश्वर में जीवन तब या मनुष्यों के जीवन में गहरी एक विशेष अन्तर है। पशुओं का में परमेश्वर ने मनुष्य के भीतर डाला था। पशुओं के जीवन भीतर नहीं परन्तु आत्मिक है, और उसी आत्मिक जीवन को आदि आत्मा है" (यूहन्ना ४:२४)। सी परमेश्वर का जीवन हमारी तरह परमेश्वर के विषय में प्रभु यीशु ने शिक्षा देकर कहा था, कि "परमेश्वर है, परन्तु उसका जीवन मनुष्य के जीवन की तरह भौतिक नहीं है। परन्तु उसका जीवन मनुष्य के जीवन की तरह भौतिक नहीं है। जीवन केवल भौतिक है लेकिन मनुष्यों का जीवन भौतिक भी है और आत्मिक भी है। शारीरिक दृष्टिकोण से जबकि वे दोनों ही नाशमान हैं, अर्थात् उनके शरीर मिट्टी में मिल जाते हैं। परन्तु आत्मिक दृष्टिकोण से, शारीरिक मनुष्य के भीतर आत्मा है, इसलिये मनुष्य की आत्मा उसके शरीर से अलग होकर विद्यमान रहती है। यानि आत्मिक दृष्टिकोण से मनुष्य कभी नहीं मरता है, परन्तु हमेशा विद्यमान रहता है। पवित्र बाइबल में लिखा है कि आदि में सृष्टि के समय "परमेश्वर ने मनुष्य को अपने स्वल्प के अनुसार उत्पन्न किया, अपने ही स्वल्प के अनुसार परमेश्वर ने उसकी उत्पन्न किया, नर और नारी करके उसने मनुष्यों की सृष्टि की।" (उत्पत्ति १:२७)। सी शारीरिक परमेश्वर का स्वल्प आत्मा है, और जबकि उसने मनुष्य को अपने ही स्वल्प पर उत्पन्न किया था, इसलिये प्रत्यक्ष ही है कि मनुष्य एक आत्मिक प्राणी है। आत्मा मनुष्य का वह भाग है जिसका अस्तित्व कभी समाप्त नहीं होगा। मनुष्य की आत्मा परमेश्वर के ही समान सर्ववर्तमान रहती है। सी जबकि मनुष्य का शारीरिक जीवन नाशमान है, शरीर और, उसका आत्मिक जीवन अमर या अविनाश है। शारीरिक मनुष्य की आत्मा का कभी अन्त नहीं होगा।

लेकिन, फिर बाइबल हमें एक और जीवन के बारे में भी बताती

है, उस जीवन का वर्णन करके बाइबल इस प्रकार कहती है "क्योंकि
 पाप की मजदूरी तो मृत्यु है, परन्तु परमेश्वर का बददान हमारे प्रभु
 मसीह यीशु में अनन्त जीवन है।" (रोमियों ६:२३)। परन्तु अनन्त
 जीवन क्या है? बाइबल के अर्थों में, अनन्त जीवन का अर्थ है हमेशा
 परमेश्वर के साथ रहना। यद्यपि मनुष्य की आत्मा का अस्तित्व
 कभी समाप्त नहीं होगा, परन्तु पाप के कारण मनुष्य की आत्मा मरी
 हुई है। मृत्यु का अर्थ केवल समाप्त हो जाना या मिट जाना ही नहीं
 है, परन्तु वास्तव में मृत्यु का अर्थ है अलग हो जाना। प्राण या आत्मा
 का शरीर से अलग हो जाना शारीरिक मृत्यु को उत्पन्न करता है,
 और ऐसे ही आत्मा का परमेश्वर से अलग हो जाना आत्मिक मृत्यु
 को उत्पन्न करता है। मनुष्यों को सम्बोधित करके पवित्र बाइबल
 कहती है: "गुनाहरे अधम के कामों ने गुनाहरे परमेश्वर से अलग
 कर दिया है।" (यशायाह ५९:२)। मनुष्य स्वयं अपने पाप के
 कारण परमेश्वर से अलग है और इस कारण वह आत्मिक दृष्टिकोण
 से मरा हुआ है, क्योंकि उसकी आत्मा का सम्बन्ध परमेश्वर से नहीं
 है। इसलिये यद्यपि मनुष्य की आत्मा शारीरिक मृत्यु के बाद भी
 विद्यमान तो रहेगी, परन्तु क्योंकि पाप के कारण वह परमेश्वर से
 अलग है, इसलिये वह बर्तमान रहेगी वहाँ वह बर्तमान होगी। इसलिये अभी हमें बाइबल में
 अलग रहकर ही बर्तमान होगा। इसलिये अभी हमें बाइबल में
 यों पढ़ा था कि "पाप की मजदूरी तो मृत्यु है।" अर्थात् पाप के
 कारण मनुष्य परमेश्वर से अलग है। किन्तु इसके अगे बाइबल
 में यों लिखा है, "परन्तु परमेश्वर का बददान हमारे प्रभु मसीह यीशु
 में अनन्त जीवन है।" यानि मनुष्य पाप के कारण तो आत्मिक
 दृष्टिकोण से मरा हुआ है, परन्तु परमेश्वर का बददान प्रभु यीशु
 मसीह में अनन्त जीवन है। अर्थात्, यदि मनुष्य चाहे तो वह प्रभु
 यीशु मसीह के पास आकर, उसमें होकर परमेश्वर के अनन्त जीवन
 के बददान को प्राप्त कर सकता है। अब इस का अर्थ क्या है?

बाइबल में लिखा है, कि परमेश्वर ने यीशु मसीह को जगत में सब मनुष्यों के पापों का प्रायश्चित्त ठहरोया है। यीशु का जीवन पाप रहित था। उसके जीवन में कोई भी पाप नहीं था। परन्तु परमेश्वर ने अपने अद्भुत ज्ञान तथा पहिले से ठहरोई ठहरोई मनुष्या से उसे एक पापी की नाई कस के ऊपर बलिदान करवाया था। बाइबल में लिखा है कि यीशु हेम सब के बदले में कस के ऊपर मारा गया था, यीशु की मृत्यु में परमेश्वर ने जगत पर अपने अनर्थ को प्रकट किया था। इसीलिए बाइबल में लिखा है कि "परमेश्वर ने जगत से ऐसा प्रेम रखा कि उसने अपना एकलौता पुत्र दे दिया, ताकि जो कोई उस पर विश्वास करे, वह नाश न हो परन्तु अनन्त जीवन पाए।" (यूहन्ना ३:१६)।

मनुष्य अपने शारीरिक जीवन को सुरक्षित रखने के लिये भोजन खाता है और व्यायाम करता है, तथा अपने आत्मिक जीवन को बनाए रखने के लिए वह आराधना करता है तथा धर्म के काम करता है। परन्तु जिस जीवन की आवश्यकता मनुष्य को वास्तव में है वह जीवन अनन्त जीवन है। क्योंकि शारीरिक जीवन नाशमान है, और आत्मिक जीवन अनन्त जीवन के बिन मरा हुआ है। "परमेश्वर का वरदान हमारे प्रभु मसीह यीशु में अनन्त जीवन है।" क्या आप के पास अनन्त जीवन है ?

यदि आप अपने सारे मन से प्रभु यीशु मसीह में विश्वास लाएंगे, और पाप से मन फिराकर, अपने सब पापों की क्षमा के लिए वपत्तिमा लेंगे, अर्थात् यीशु की आज्ञा मानकर अपने वर्तमान मनुष्य को जल-कृषी-कर्म के भीतर गाड़ देंगे, (रोमियों ६:३-५) तो परमेश्वर ने बाइबल में यह प्रतिज्ञा की है कि वह आपके सब पापों से आपका उदार करेगा और आप को अनन्त जीवन देगा। (प्रिती २:३८; गलतियों ३:२७)। इसका अर्थ यह है कि परमेश्वर की आज्ञा को मानकर आज आप उस अनन्त जीवन को प्राप्त कर सकते हैं। जो उसके अनर्थ है

की है।

करों जिसे परमेश्वर ने हमें दी है मसीह में देने की प्रतिज्ञा जीवन को जाँचो और उस अनन्त जीवन को प्राप्त करने का निश्चय सो मरी आशा है कि इन बातों को सुनकर आज आप अपने

अपने जीवन से अन्त में कोई भी लाभ न होगा।

अन्त जीवन नहीं है उसका जीवन व्यर्थ है, क्योंकि ऐसे मनुष्य को मनुष्य को परमेश्वर से प्राप्त हुए हैं। परन्तु जिस मनुष्य के पास अच्छा है और आत्मिक जीवन भी अच्छा है, क्योंकि ये दोनों ही से हम सब को प्रभु मसीह में मिलना है। शारीरिक जीवन

सो जब आत्मा देह से अलग हो जाती तो है उसका परिणाम शारीरिक हुँक है, वैसे ही विषयों में भी कर्म विना मरा हुआ है।" (याकॉब २:२६) । बाइबल में एक जगह हम इस प्रकार पढ़ते: "वैसे देह आत्मा विना मरी समय होती है जब मनुष्य की आत्मा उसके शरीर से अलग हो जाती है। शारीरिक मृत्यु का सम्बन्ध मनुष्य की देह से है। यह मृत्यु उस तीसरी अन्त मृत्यु है।

है कि एक तो शारीरिक मृत्यु है और दूसरी आत्मिक मृत्यु है, तथा ऐसे ही बाइबल में हमें मृत्यु के बारे में भी मिलता है। बाइबल में लिखा जीवन है, और दूसरी आत्मिक जीवन है, और तीसरी अन्त जीवन है। जीवन के विषय में बाइबल हमें बताती है, कि मनुष्य का एक शारीरिक ही मृत्यु की भी बाइबल में तीन अलग-अलग दृष्टिकोण से रखा गया है। जिस प्रकार से बाइबल में जीवन की तीन तरह से दर्शाया गया है, वैसे केवल एक ही बार मरता है। परन्तु क्या है?

६:२७) । मनुष्य मरने के बाद फिर जन्म लेकर नहीं मरता। परन्तु वह और उसके बाद न्याय का होना नियुक्त किया गया है।" (इब्रानियों बाइबल में एक जगह लिखा है कि "मनुष्यों के लिये एक ही बार मरना पक्षपात नहीं करती। छोट-बड़े, अमीर-गरीब सभी मरते हैं। पवित्र एक सच्चाई है। जहाँ जीवन है वहाँ मृत्यु भी अवश्य है। मृत्यु किसी का मृत्यु के विषय में हमें क्या सिखाती है। मृत्यु एक वास्तविकता है, यह आज हम अपने बाइबल अध्ययन में इस बारे में देखेंगे कि बाइबल

मृत्यु के विषय में

उसी दिन तैम सर जाओगे और बाइबल में आगे हम पढ़ते हैं से परमेश्वर ने कहे था, कि जिस दिन तैम सरा नियम तोड़ोगे परन्तु उसे सब प्रकार की स्वतंत्रता दी थी। किन्तु आदम तथा हव्वा था। अर्थात् परमेश्वर ने मनुष्य को बांधकर नहीं रखा था, उल्टा किया था, इस कारण वह परमेश्वर के ही समान स्वतंत्र परमेश्वर ने मनुष्य को अपने स्वल्प पर तथा अपनी ही समानता पर यह भी, कि वही उन्हें परमेश्वर की मंगलि प्राप्त थी। परन्तु क्योंकि कोई भय था और न किसी वस्तु की कोई घटी थी, और सबसे बड़ा बात तथा आत्मिक दोनों ही प्रकार की आशीष प्राप्त थी। वही उन्हें न तो समय परमेश्वर ने उन्हें एक ऐसे स्थान पर रखा था वही उन्हें शारीरिक पर रहने के लिये सबसे पहले आश्चर्यक्रम के द्वारा बनाया था। उसे मंगलता है। आदम और हव्वा ने मनुष्य थे जिन्हें परमेश्वर ने पृथ्वी मृत्यु का सबसे पहला उदाहरण बाइबल में हमें आदम तथा हवा के बारे का परमेश्वर अर्थात् आत्मिक जीवन के स्त्रोत से अलग हो जाना। इस का अस्तित्व ही मिट जाता है। किन्तु इसका अर्थ है मनुष्य की आत्मा आत्मिक मृत्यु से यह नहीं समझ लेना चाहिए कि इसके द्वारा आत्मा जो परमेश्वर की दृष्टि में स्वयं अपना लेखा देने के योग्य है। परन्तु मिलती है। अर्थात् आत्मिक मृत्यु का सामना केवल वही लोग करते हैं। आत्मिक मृत्यु एक ऐसी मृत्यु है जो मनुष्य को पाप के कारण ही परन्तु जबकि शारीरिक मृत्यु बिना पक्षपात के सब के लिये नियुक्त किया है।

नहें मारुम वचने भी इस मृत्यु का शिकार बनते हैं जिन्होंने कोई पाप नहीं इस मृत्यु का शिकार होते हैं जो पाप करने के योग्य हैं परन्तु वे छोटे-छोटे लिये ही नियुक्त हैं परन्तु धर्मियों के लिये भी है; न केवल वे ही लोग नियुक्त किया है जो जीवित हैं। शारीरिक मृत्यु न केवल अधर्मियों के सामना सब को करना पड़ेगा। क्योंकि इसे परमेश्वर ने उन सब के लिये मृत्यु होता है। यह मृत्यु विश्वव्यापी है, हर एक के लिये है, इस मृत्यु का

परन्तु आत्मिक मूर्त्यु का अर्थ अनन्त मूर्त्यु नहीं है। क्योंकि आत्मिक मूर्त्यु तथा अनन्त मूर्त्यु में एक बहुत बड़ा अन्तर है। जबकि आत्मिक मूर्त्यु के कारण प्रत्येक मनुष्य अपने ही पापों में मरा हुआ है, अर्थात्

मनुष्य जो परमेश्वर को अपना लेखा देन के योग्य है, आत्मिक दृष्टिकोण की मर्तिमा से रहित है। (रोमियों ३:२३)। अर्थात् पृथ्वी पर प्रत्येक यह भी लिखा है, कि सबसे पाप किया है और सब, इस कारण, परमेश्वर मूर्त्यु का कारण है प्रत्येक मनुष्य के स्वयं अपने ही पाप। और बाइबल में परिणामस्वरूप शारीरिक मूर्त्यु सब मनुष्यों में फल गई थी, किन्तु आत्मिक कि वह नहीं सुनता।" (यूजाहा ५६:२)। यद्यपि आदम के पाप के कर दिया है, और गुन्हारे पापों के कारण उसका मुँह गुँम से गुँसा छिपा है लिखा है, "गुन्हारे अधम के कामों ने गुँमको गुँहारे परमेश्वर से अलग मिलेगा।" (यहेजकेल १८:२०)। इसी प्रकार एक अन्य स्थान पर यह भी कहा है, "गुन्हारे अधम का भार उठाएगा और न पिता पुत्र का, धर्मों पवित्र बाइबल के कथनानुसार, "जो प्राणी पाप करे वही मरेगा, न आत्मिक मूर्त्यु का खिम्बदार प्रत्येक मनुष्य का अपना ही पाप है। जाता है तो मूर्त्यु को उत्पन्न करता है।" (यकॉब १:१४, १५)। अर्थात् जब अभिप्राय गम्भीर होता है तो पाप को जाती है, और जब पाप ही ही अभिप्रायों द्वारा खिचकर व फंसकर परीक्षा में पड़ता है। बाइबल में एक जगह इस प्रकार लिखा है: "प्रत्येक व्यक्ति अपनी निकल दिना और मनुष्य आत्मिक रूप से मर गया।

अवश्य मर जाएगा।" परमेश्वर ने मनुष्य को अपनी संगति से मनुष्य से कहा था कि "जिस दिन तू मरा नियम तोड़ेगा उसी दिन तू परमेश्वर की वही प्रतिज्ञा भी पूरी हुई जिसे करके परमेश्वर ने वास्तव में परमेश्वर के नियम को तोड़ दिया। और इसी के साथ कि कुछ ही समय पश्चात् मनुष्य ने अपनी स्वतंत्रता का दुस्प्रयोग करके

परमेश्वर से अलग है, परन्तु बाइबल हमें बताती है कि परमेश्वर की
 सामर्थ्य से हम इस मूर्त्य से छुटकारा प्राप्त कर सकते हैं। ईसरी और,
 अनन्त मूर्त्य वह मूर्त्य है जिस से कभी कोई मनुष्य छुटकारा नहीं पा
 सकता, क्योंकि वह अनन्त है। परन्तु अनन्त मूर्त्य से बचने के लिए आत्मिक
 मूर्त्य से बचना आवश्यक है, क्योंकि आत्मिक मूर्त्य ही मनुष्य को अनन्त
 मूर्त्य की ओर ले जाती है। जिस प्रकार आत्मिक मूर्त्य का तात्पर्य
 परमेश्वर से अलग होना है, वैसे ही अनन्त मूर्त्य का अर्थ है परमेश्वर से
 हमेशा के लिए अलग होजाना। परन्तु अनन्त मूर्त्य का सम्बन्ध इस जगत
 से नहीं है। क्योंकि मनुष्य जब तक इस जगत में है उसके पास यह
 अवसर है कि वह अपने पापों से छुटकारा प्राप्त करके आत्मिक मूर्त्य से
 बच जाए। और क्योंकि आत्मिक मूर्त्य ही अनन्त मूर्त्य का कारण है इस
 लिए जो इसजान आत्मिक मूर्त्य से बच जाएगा। वह अनन्त मूर्त्य से भी बच
 जाएगा। प्रमथीश ने एक जगह इस प्रकार कहा था, "जो मेरा
 बचन सुनकर मेरे भुजनेवाले की प्रतीति करता है, अनन्त जीवन उसका
 है, और उस पर दंड की आज्ञा नहीं होती परन्तु वह मूर्त्य से पार होकर
 जीवन में प्रवेश कर चुका है।" (यूहेया ५:२२)। परन्तु, आत्मिक
 मूर्त्य से पार होकर जीवन में प्रवेश करने का यह अवसर मनुष्य के पास
 केवल तभी तक है जब तक वह इस जगत में है। क्योंकि शारीरिक
 मूर्त्य के द्वारा इस जगत में बने जाने के बाद उसके माय को कोई नहीं
 बदल सकता। पर जितने लोग आत्मिक मूर्त्य की स्थिति में इस संसार
 से बने जाते हैं वे आवश्यक ही अनन्त मूर्त्य में प्रवेश करेंगे, किन्तु जिन्होंने
 इस जगत में रहते हुए अपने पापों से छुटकारा प्राप्त करके आत्मिक
 मूर्त्य से रिहाई पा ली है वे अनन्त जीवन में प्रवेश करेंगे। इसीलिये
 बाइबल में एक स्थान पर हमें यह पढ़ते हैं "जो मूर्त प्रमथीश में मरते हैं,
 वे अब से धन्य हैं, आत्मा कहता है, हाँ, क्योंकि वे अपने परिश्रमों से
 विश्राम पाएंगे।" (प्रकाथित १२:१३)। यहाँ यह समझ लेना भी बड़ा

सो, मित्रो, परमेश्वर कितना महान और दयालु है! उसकी पवित्रता ने मनुष्य को अपने से अलग कर दिया था। परन्तु उसके प्रेम ने मनुष्य को फिर से उसके पास वापस पहुँचा दिया है। जो लोग परमेश्वर से प्रेम करते हैं; जो उसकी इच्छा पर चलते हैं; जिन्होंने उस छूटकारे को पा लिया है जो हमें उसके पुत्र यीशु में मिलता है; वे आत्मिक मृत्यु को पार हो चुके हैं। और शारीरिक मृत्यु उनके निकट अब केवल एक ऐसा साधन है जिसके द्वारा वे इस नाशमार्ग शरीर से अलग होकर अपने परमेश्वर के पास

२१) ।
 उसमें होकर परमेश्वर की धार्मिकता बन जाए।" (२ कर्तिष्यो ५:१७-
 जो पाप से अलग था, उसी को उसने हमारे लिये पाप ठहराया, कि हम
 लिया, और उनके अपराधों का दोष उन पर नहीं लगाया, क्योंकि
 परमेश्वर ने मसीह में होकर अपने साथ संसार का मूल-मिलाप कर
 है, जिसने मसीह के द्वारा अपने साथ हमारा मूल कर लिया... अर्थात्
 गई है; दूला व सब नई हो गई। और सब बातें परमेश्वर की ओर से
 में है," बाइबल में लिखा है, "तो वह नई सृष्टि है। पुरानी बातें बीत
 गलतियाँ ३:२७; प्रेरित १७:३०, ३१)। "इसलिये यदि कोई मसीह
 पापों को क्षमा करके हमारा उद्धार करता है। (मार्कुस १६:१६;
 बपतिस्मा लेते हैं तो उसके बलिदान के कारण परमेश्वर हमारे सब
 पापों से मन फिराकर मसीह को अपने ऊपर धारण करने के लिए
 बाइबल कहती है, कि जब हम मसीह में विश्वास लाते हैं और अपने
 पापियों के लिए बलिदान करके उसे हमारे छूटकारे का दाम ठहराया था।
 स्वयं अपनी ही इच्छा से जात में भोजा, और फिर उसे क्रैस के ऊपर
 जात के पापों का प्रायश्चित्त है। (१ यूहन्ना २:२)। उसे परमेश्वर ने
 है? प्रभु यीशु मसीह के द्वारा। क्योंकि बाइबल में लिखा है, कि यीशु
 परन्तु मनुष्य अपने पापों से छूटकारा किस प्रकार प्राप्त कर सकता

अर्थ है हमें उसी के लिये परमेश्वर के साथ उस की संगति में रहना ।
 परमेश्वर से दूर होकर नरक में रहना, वैसे ही अनन्त जीवन का

हेमशा के लिए रहने के लिए पहुँचेंगे ।
 भरी आशा है कि इन बातों के ऊपर आप सारी गम्भीरता के साथ
 विचार करेंगे, और केवल विचार ही नहीं, परन्तु भरी विश्वास है कि
 आप उस अनन्त जीवन में प्रवेश करने का भी निश्चय करेंगे जिसे
 परमेश्वर हम सब को प्रभु यीशु मसीह में देना चाहता है ।

आज अपने पाठ में हम इस बात पर विचार करने जा रहे हैं, कि बाइबल मृत्यु के बाद जीवन के विषय में क्या सिखाती है ? क्या मृत्यु के बाद जीवन है ? या क्या मृत्यु ही सब बातों का अन्त है ? यदि मनुष्य इस जीवन के बाद भी वर्तमान रहता है, तो फिर अपनी मृत्यु के बाद वह वहाँ चला जाता है ? मनुष्य के पास एक देह है, और देह के दृष्टिकोण से वह शारीरिक है। परन्तु मनुष्य के पास आत्मा भी है, और इसलिए वह एक ऐसा प्राणी है जो देह और आत्मा दोनों है, अर्थात् मनुष्य एक आत्मिक प्राणी है। देह के दृष्टिकोण से वह नाशमान है। परन्तु आत्मा के दृष्टिकोण से वह अमर है। क्योंकि मृत्यु के समय देह मिट्टी से मिल जाती है और आत्मा देह को छोड़कर चली जाती है। परन्तु आत्मा कहाँ जाती है ? कुछ लोगों का विचार है कि मृत्यु के समय परन्तु आत्मा स्वर्ग या नरक में चली जाती है, अर्थात् यदि वह धर्मी है तो वह स्वर्ग में चली जाती है, और यदि अधर्मी है तो वह नरक में चली जाती है। परन्तु यदि यह सच है, तो फिर बाइबल की इस शिक्षा को हम किस प्रकार समझ सकते हैं, कि परमेश्वर ने न्याय का एक दिन निश्चित किया है और उस दिन सब मरे हुए जी उठेंगे और सब का उनके कामों के अनुसार न्याय किया जाएगा और धर्मी स्वर्ग में अनन्त जीवन में प्रवेश करेंगे तथा अधर्मी अनन्त दह और भय के लिये नरक में प्रवेश करेंगे ? यदि आत्माएं अभी देह से अलग होकर स्वर्ग तथा नरक में प्रवेश कर लेती हैं, तो फिर पुनरुत्थान तथा

मृत्यु के बाद जीवन के विषय में

मनुष्य के द्वारा धर्म से जगत का न्याय करेगा, जिसे उसने ठहराया है।
 की आशा देता है। क्योंकि उसने एक दिन ठहराया है, जिसमें वह उस
 समयों से आनाकानी करके, अब हर जगह सब मनुष्यों की मन फिराने
 ५:१०)। एक अन्य जगह वह कहता है कि "परमेश्वर अज्ञानता के
 बुरे कामों का बदला जो उसने देहे के द्वारा किए हैं पाए" (२ कुरिन्थियों
 न्याय आसन के सामने खूब जाए, कि हर एक व्यक्ति अपने-अपने भले-
 जगह लिखकर पूं कहता है "अवश्य है कि हम सबका होल मसीह के
 उठेंगे।" (यूहेन्ना ५:२८, २९)। फिर प्रेरित पौलूस बाइबल में एक
 उठेंगे और जिन्होंने बुराई की है वे दण्ड के पुनरुत्थान के लिये जो
 निकलेंगे। जिन्होंने भलाई की है वे जीवन के पुनरुत्थान के लिये जो
 क्योंकि वह समय आता है, कि जितने कर्मों में हैं, उसका शब्द सुनकर
 बला रहता था तो उसने उनसे कहा था कि, "इस से अवस्था मत करो,
 २५)। एक अन्य स्थान पर भी जब वह बड़े लोगों की न्याय के सम्बन्ध में
 और अधर्मी अनन्त दण्ड भोगने के लिये नरक में प्रवेश करेंगे। (मती
 की उनका प्रतिफल देगा और उस दिन धर्मी अनन्त जीवन में प्रवेश करेंगे
 और वह उन सबके कामों के अनुसार उनका न्याय करेगा, और उन सब
 से प्रकट होगा उस दिन पृथ्वी के सारे लोग उसके सम्मुख खड़े होंगे
 ने बहिन सी बातें बताई थीं। उसने कहा था कि जिस दिन वह फिर
 प्रभु यीशु जब इस पृथ्वी पर था तो न्याय के दिन के सम्बन्ध में यीशु
 या नरक में चली जाती है।
 बाइबल यह नहीं कहती कि देहे से अलग होकर आत्मा उसी समय स्वर्ग
 मर्त्य के समय आत्मा देहे को छोड़कर देहे से अलग हो जाती है। परन्तु
 परमेश्वर का वंश है (उत्पत्ति २:७; प्रेरितों १७:२८, २९), और
 अवश्य सिखाती है, कि प्रत्येक मनुष्य के पास आत्मा है क्योंकि मनुष्य
 मनुष्य की आत्मा तुरन्त स्वर्ग या नरक में प्रवेश करती है। बाइबल यह
 यह देखते हैं कि बाइबल यह शिक्षा कदापि नहीं देती कि मर्त्य के पश्चात्
 न्याय के दिन की क्या आवश्यकता है? परन्तु, बाइबल को पढ़कर हम

और उसे मरे हुएों में से खिलकार, यह बाल सब पर प्रमाणित कर दी है।" (प्रतितां १७:३०, ३१)। सी, बाइबल की इन बातों को ध्यान में रखकर हम इस निष्कर्ष पर पहुँचते हैं कि स्वर्ग तथा नरक के अतिरिक्त कोई और भी ऐसा आत्मिक स्थान है जहाँ आत्माएँ मृत्यु के समय अतीर से अलग होकर, लेकर पुनरुत्थान तथा न्याय के दिन के समय तक रहती हैं। सी यह कौन सा मध्य स्थान है जहाँ आत्माएँ मृत्यु के समय अतीर से अलग होकर, प्रवेश करती हैं, और पुनरुत्थान तथा न्याय के दिन तक वहीं रहेंगी ? इस सम्बन्ध में प्रभु यीशु ने लोगों से एक बार इस प्रकार कहा था, कि, "एक धनवान मनुष्य था जो बेंजनी कपड़े और मलमल पहिनाता और प्रतिदिन सुख-विलास और धूम-धाम के साथ रहता था और लाखर नाम का एक कंगाल धारों से भरा हुआ उसकी डेवही पर छोड़ दिया जाता था। और वह चहिला था, कि धनवान की सेवा पर की बूटन से अपना पेट भरे; बरन कुत्ते भी आकर उसके धारों को चाटते थे। और ऐसा हुआ कि वह कंगाल मर गया और स्वर्गवाँ नो उसे लेकर इब्राहीम की गोद में पहुँचाया; और वह धनवान भी मरा; और गाड़ा गया। और अबोलोक में उसने पीड़ा में पड़े हुए अपनी आँखें उठाई और दूर से इब्राहीम की गोद में लाजर को देखा। और उसने पुकारकर कहा, हे पिता इब्राहीम मूक पर दया करके लाजर को भेज दे, ताकि वह अपनी जगली का सिरा पानी में भिगोकर मेरी जीभ को ठंडा करे, क्योंकि मैं इस ज्वला में तड़प रहता हूँ। परन्तु इब्राहीम ने कहा, हे पुत्र स्मरण कर, कि तू अपने जीवन में कब अच्छी वस्त्रएँ ले चुका है, और वैसे ही लाजर वस्त्रएँ परन्तु अब वह यहाँ शान्त पा रहा है, और तू तड़प रहा है। और इन सब बातों को छोड़ हमारे और तुम्हारे बीच एक भारी गड़हा उदरया गया है, कि जो यहाँ से उस पार तुम्हारे पास जाना चाहे, वे न जा सकें, और न कोई वहाँ से इस पार हमारे पास आ सके। फिर उसने कहा, हे पिता मैं तू से विनती करता हूँ, कि तू उसे मेरे पिता के घर भेज। क्योंकि मेरे

पांच आई है, वह उनके सामने इन बातों की गवाही दे, ऐसा न हो कि वे भी इस पीड़ा की जगह में आए। इबाहीम ने उससे कहा, उनके पास तो मूसा और भविष्यदक्ताबों की पुस्तक है, वे उनकी सुनें। उसने कहा, नहीं, हे पिता इबाहीम; पर यदि कोई मरे हुआ में से उनके पास जाए, तो वे मन फिराएंगे उसने उससे कहा; कि जब वे मूसा और भविष्यदक्ताबों की नहीं सुनते, तो यदि मरे हुएओं में से कोई जी भी उठे तब भी उसकी नहीं मानेंगे।" (लूका १६:१६-३१)।

यही, इस वर्णन में प्रथम यीशु ने हेमारा ध्यान कुछ बाँटा ही था।

बातों के ऊपर दिलाया है। यीशु ने कहा, कि दो मनुष्य इस, पृथ्वी पर थे, और दोनों ही की मृत्यु हुई। परन्तु मृत्यु के बाद एक तो ऐसी जगह पहुँचा जहाँ सुख तथा आनन्द था, और दूसरा ऐसी जगह गया जहाँ वह पीड़ा में तड़प रहा था। उस धनवान के विषय में हम पढ़ते हैं कि वह उस समय अर्थालोक में था। परन्तु लाजर उस समय कहाँ था? वास्तव में लाजर भी उस समय अर्थालोक में ही था। क्योंकि अर्थालोक वह मध्य स्थान है जहाँ मनुष्य की आत्मा मृत्यु के समय से लेकर पुनरुत्थान तथा अन्तिम न्याय के समय तक रहती। बाइबल में प्रिती के काम की पुस्तक के दूसरे अध्याय के सत्राईस तथा इकतीस पादों में हम पढ़ते हैं कि मृत्यु के बाद प्रथम यीशु की आत्मा भी अर्थालोक में गई थी। परन्तु अपने साथ कैस पर चढ़े विषयों की जर्क से पीछे न कहो था, "कि आज ही मैं मेरे साथ स्वर्गलोक में होगा।" (लूका २३:४३)। सो इससे हम देखते हैं, कि अर्थालोक वास्तव में वह आत्मिक स्थान है जहाँ आत्माएँ देह से अलग होकर प्रवेश करती हैं। और, अर्थालोक में दो भाग हैं, अर्थात् एक भाग तो वहाँ स्वर्गलोक कहलाता है जहाँ सब धर्मी प्रवेश करते हैं, और अर्थालोक का दूसरा भाग वह पीड़ाजनक स्थान है जहाँ सब अधर्मी प्रवेश करते हैं।

अर्थालोक शब्द का अर्थ है-अनदेखा। यानि अर्थालोक ऐसा स्थान है जिसे मनुष्य अपनी शरीरिक आँखों से नहीं देख सकता।

क्या आपने परमेस्वर के अनुग्रह से उस उद्धार की प्राप्त कर लिया है जो वह हमें अपने पुत्र यीशु मसीह के भीतर देता है? बाइबल में लिखा है कि "अब जो मसीह यीशु में है, उन पर दण्ड की आज्ञा नहीं।" (रोमियों ८:१)। क्योंकि उसे अपने अनुग्रह से परमेस्वर ने "हमारे लिये पाप ठहराया, कि हम उसमें होकर परमेस्वर की धार्मिकता बन जाए।"

१:७-१०।

लिये तबक में प्रवेश करेंगे। (मती २५.४६; २ थिस्सलूनिकियों जीवन देगा, परन्तु सब अधर्मी उस दिन अनन्त विनाश का दण्ड पाने के दिन जब हम अपने प्रभु के सामने आएंगे तो वह स्वर्ग में हमें अनन्त अलग होकर हम उस स्थान में प्रवेश करेंगे जहाँ सब धर्मी हैं। और न्याय परमेस्वर की दृष्टि में धर्मी है तो हम जानते हैं कि मृत्यु के बाद देह से पर जाएंगे जहाँ सब धर्मी हैं। परन्तु यदि आज हम जानें हम पाप तथा अधर्म के भीतर हैं तो मृत्यु के बाद हम उसी स्थान जायेंगे हम आज हैं वही पर हम आनेवाले जीवन में भी होंगे। यदि परन्तु, यह जानने के लिये कि आज हम कहाँ हैं। और निश्चय ही, कैतावनी मिलती है कि हम अपने आप को जांचें; अपने जीवनों को बाइबल में लिखी इन बातों को पढ़कर आज हमें यह शिक्षा तथा है। अन्तिम न्याय के दिन तबक वह वही पर रहेगा।

वह वापस आ सकता है और न वहाँ वह अपने स्थान को बदल सकता अलग होकर मनुष्य जब अर्थात्क में बना जाएगा तो न तो वहाँ से में निश्चित कर सकता है। क्योंकि एक बार मृत्यु के द्वारा देह से अपनी मृत्यु के बाद मनुष्य को जहाँ जाना है उसे मनुष्य इसी जीवन लोक में आ सकता है। इस से प्रभु यीशु के कहने का अभिप्राय यह है कि जनक स्थान पर नहीं जा सकता और न कोई पीडाजनक स्थान से स्वर्ग एक ऐसा गडहो ठहराया गया है जिसके कारण स्वर्गलोक से कोई पीडा है कि देह से अलग आत्माओं के इस स्थान में जो दो भाग हैं उनके बीच में फिर इस सम्बन्ध में प्रभु यीशु के इस कथन पर भी हमारा ध्यान जाता

वाक्य २१:१-८)

अपने लोगों के लिये तैयार की है। (यूहैना ३:१६; प्रकाशात-
 र्थाकार इस जगत से बने जाएं तो हम उस जगह प्रवेश करेंगे उसने
 अपने आपको तैयार करें, ताकि जब हम मृत्यु के द्वार इस शरीर को
 मिनो, परमेश्वर चाहता है कि हम सब उसकी आशा को मानकर

(प्रितो २२:१६; गलतियों ३: २६, २७; प्रितो २:३८)।

वह यीशु के बलिदान के कारण अपने सब पापों से उद्धार पाएगा।
 फिराएगा और अपने सब पापों की क्षमा के लिए बपतिस्मा लेगा तो
 कि यदि कोई मनुष्य प्रभु यीशु में विश्वास लाएगा और पाप से मन
 के लिये यीशु को क्रिस के ऊपर बलिदान कर दिया। बाइबल में लिखा है
 (२ कुरिन्थियों ५:२१)। परमेश्वर ने हमारे पापों का प्रायश्चित्त करने

बड़ा ही आवश्यक था, क्योंकि उसने अपनी मृत्यु से पूर्व यह दावा किया तीसरे दिन फिर से जी उठा था। और वास्तव में यीशु का जी उठना जगत के पापों के लिये मरने को आया था; वह अपनी मृत्यु के पश्चात् ऊपर है। क्योंकि बाइबल हमें बताती है कि जो यीशु स्वर्ग से पृथ्वी पर शिक्षा है। वास्तव में मसीही धर्म की नींव ही पुनरुत्थान की शिक्षा के पुनरुत्थान अर्थात् मर्दा का जी उठना बाइबल की एक बड़ी ही खासा क्या शिक्षा देती है।

में इस बात के ऊपर विचार करें कि बाइबल पुनरुत्थान के विषय में के लिये उपयोगी है।" (२ तीमथियस ३:१६)। आज हम अपने पाठ से रचा गया है और शिक्षा, ताड़ना, सुधार और धार्मिकता की शिक्षा एक स्थान पर यूँ कहते हैं, कि "सम्पूर्ण पवित्र शास्त्र परमेश्वर की प्रेरणा बाह्य है। बाइबल की सम्बोधित करने परमेश्वर की पुस्तक का लेखक मृत्यु के बाद वह कहाँ बना जाता है ? तो हमें बाइबल की पढ़ना चाहते हैं कि मनुष्य क्या है ? वह पृथ्वी पर कहाँ से आया है ? और कि पाप से छुटकारा किस प्रकार मिल सकता है, और यदि हम जानना हम यह जानना चाहते हैं, कि पाप क्या है ? यदि हम जानना चाहते हैं बताती है। इस किताब में हमें जीवन का सुसमाचार मिलता है। यदि हमें बताना चाहता है। यह पुस्तक हमें स्वर्ग और नरक के विषय में की पुस्तक है। हम पुस्तक में हमें वे बातें मिलती हैं जिन्हें परमेश्वर विषय में हमें पवित्र बाइबल में मिलता है। बाइबल परमेश्वर के वचन हैं जिसके इस समय हम उन बातों के ऊपर विचार करने जा रहे हैं

पुनरुत्थान के विषय में

मशीन स्वयं जी उठा था। क्योंकि वह भी एक मनुष्य था, वह मनुष्य की
 वह यह है, कि, मशीन का जी उठना उसी प्रकार से संभव है जैसे कि
 यहाँ जिस बात को प्रति पीलस विशेष रूप से बताया बाहू रखा है।
 (१ कृतिस्थ्या १५:१२-१६) ।

मशीन से आशा रखते हैं तो हम सब मनुष्यों से अधिक आशा हैं।"
 (या मर) गए हैं, वे भी नाश हुए। यदि हम केवल इसी जीवन में
 गुम अब तक अपने पापों में फंसे हों। बरन जो मशीन में सो
 और यदि मशीन नहीं जी उठा, तो गुहार विवश व्यर्थ है; और
 उठते। और यदि मशीन नहीं जी उठते, तो मशीन भी नहीं जी उठा।
 मशीन को जिंदा दिया, यद्यपि नहीं जिंदाया, यदि मरे हुए नहीं जी
 उठें; क्योंकि हमने परमेश्वर के विषय में यह गवाही दी है, कि उसने
 और गुहार विवश भी व्यर्थ, बरन हम परमेश्वर के ऊँचे गवाह
 और यदि मशीन नहीं जी उठा, तो हमारा प्रचार करना भी व्यर्थ है।
 यदि मरे हुएों का पुनरुत्थान ही नहीं, तो मशीन भी नहीं जी उठा।
 मैं से किने क्योंकि कहते हैं, कि मरे हुएों का पुनरुत्थान है ही नहीं?
 का यह प्रचार किया जाता है, कि वह मरे हुएों में से जी उठा, तो गुम
 १ कृतिस्थ्या १५ में, लिखकर इस प्रकार कहता है: 'सो जबकि मशीन
 प्रति पीलस, प्रथम पीलस के सुसमाचार का एक प्रचारक, बाइबल में,
 पुनरुत्थान उनके प्रचार का एक बड़ा ही महत्वपूर्ण हिस्सा था।

था तो यह बात हमारी आँखों से छिपी नहीं रह जाती कि प्रथम पीलस का
 पढ़ते हैं, जिन्होंने आरम्भ में प्रथम पीलस के सुसमाचार का प्रचार किया
 ही किसी को बचा सकता है। बाइबल में जब हम उन लोगों के बारे में
 हुआ इन्सान किसी को नहीं बचा सकता; केवल एक बिन्दु व्यक्ति
 आवश्यक था ताकि वह जगत का उद्धारकर्ता ठहरे। क्योंकि कोई मरा
 परमेश्वर का पूत्र मानता? परन्तु उसका जी उठना इसलिये भी
 को सच्चा कौन मानता था कौन उस पर विश्वास लाता, और कौन उसे
 था, कि मैं तीसरे दिन फिर जी उठूँगा। सो यदि वह न जी उठता तो उस

तरहे ही पृथ्वी पर रही और मनुष्यों की तरह बड़े मरा। किन्तु परमेश्वर ने उसे मूर्खों में से लिखाया। जिन लोगों से पूर्वस उस समय वास्तव में इस सम्बन्ध में बात कर रही था वे लोग इस बात से परिचित थे कि यीशु मसीह जी उठा है। वे यीशु के जी उठने से इन्कार नहीं कर सकते थे। मसीह जी उठा है। वे यीशु के जी उठने से इन्कार नहीं कर सकते थे। मसीह जी उठा है उसी तरह से कि जिस प्रकार मसीह जी उठा है उसी तरह से पुनरुत्थान के दिन सब लोग जी उठेंगे। परन्तु क्यों? सब लोग क्यों जी उठेंगे ?

इस प्रश्न का उत्तर हमें प्रभु यीशु के इन शब्दों में मिलता है; यीशु ने कहा था, कि, "इस से अग्रभा मत करो, क्योंकि वह समय आता है, कि जिनने कबों में है, उसका शब्द सुनकर निकलेंगे। जिनहोंने भलाई की है वे जीवन के पुनरुत्थान के लिए जी उठेंगे, और जिनहोंने बुराई की है वे दण्ड के पुनरुत्थान के लिये जी उठेंगे।" (महेल्ता ५:२८, २९)। सो हम देखते हैं, कि प्रभु यीशु की शिक्षा के अनुसार पुनरुत्थान की आवश्यकता इसलिये है ताकि प्रत्येक जन अपने-अपने भले-बुरे कामों का बदला पाए। बाइबल में लिखा है कि "परमेश्वर अज्ञानता के सुझावों से आनाकानी करके, अब हर जगह सब मनुष्यों को मन फिराने की आज्ञा देता है। क्योंकि उसने एक दिन ठहराया है, जिस में वह उस मनुष्य के द्वारा धर्म से जगत का न्याय करेगा, जिसे उसने ठहराया है और उसे मरे हुएों में से जिना कर यह बात सब पर प्रमाणित कर दी है।" (धेरिती १७:३०, ३१)। फिर एक अन्य जगह पर बाइबल में यह लिखा है: "क्योंकि अवश्य है कि हम सब को दण्ड मसीह के न्याय आनन के सामने खैल जाय कि हर एक व्यक्ति अपने-अपने भले-बुरे कामों का बदला जो उसने देह द्वारा किया हो पाए।" (२ कुरिथियों ५:१०)।

परन्तु किसका पुनरुत्थान होगा? आत्मा का या देह का? कुछ लोग ऐसा सोचते हैं कि जब प्रभु यीशु का पुनरुत्थान हुआ था तब उसकी देह को नहीं परन्तु आत्मा को जिनाया गया था। यह विचार

प्रकृत पौलस इस विषय में इस प्रकार कहता है. "जो कुछ नू
 बोला है, जब तक वह न मरे जिंदाया नहीं जाता। और जो नू बोला
 है, यह वह देह नहीं जो उत्पन्न होनीवाली है, परन्तु निरा दाना है,
 बाहे गूँ का, बाहे किसी और अनाज का। परन्तु परमेश्वर अपनी
 इच्छा के अनुसार उस को देह देता है; और हर एक बीज को
 उसकी विशेष देह..... मूर्त का जो उठना भी ऐसा ही है। और
 नाशमान दशा में बोया जाता है, और अविनाशी रूप में जी उठता है।
 वह अनादर के साथ बोया जाता है, और तेज के साथ जी उठता है;
 निर्बला के साथ बोया जाता है; और सामर्थ्य के साथ जी उठता है।
 स्वभाविक देह बोई जाती है, और आत्मिक देह जी उठती है।" (१
 कुरिन्थियों १५:३६-३८, ४२-४४)। यहाँ परमेश्वर का बचन हेमारा
 ध्यान उस मरे हुए बीज की तरफ दिना रहा है जिसे हम लेकर भीम
 में गाड़ देते हैं; वह मरा हुआ दाना मिट्टी में मिल जाता है। परन्तु
 कुछ ही समय पश्चात् वही दाना या बीज एक एक नई देह लेकर मिट्टी
 में से बाहर निकल आता है। यह कैसे सम्भव हो सकता है? हम
 इस बात को नहीं समझ सकते। हम केवल यही कह सकते हैं कि
 यह परमेश्वर की सामर्थ्य है। परमेश्वर अपनी सामर्थ्य से उस दाने को
 एक नई देह के साथ फिर से जिंदा देता है। यह बाल हेमारी समझ
 मं पर है, परन्तु यह एक सच्चाई है। और ऐसे ही पुनरुत्थान के दिन
 होगा। उस दिन वे सब जी उठेंगे जितने मिट्टी में मिल चुके हैं।
 स्वाभाविक देह मिट्टी में मिलनी और आत्मिक देह जी उठेगी। जिस
 प्रकार मूर्त में जब बीज को जला जाता है तो वही बीज बाहर नहीं

आ जाता परन्तु वह एक दूसरी देह के साथ बाहर निकलता है। ऐसे ही मूलको का जी उठना भी होगा। जो देह जी उठेगी वह एक बदली हुई देह होगी; वह शारीरिक नहीं परन्तु एक आत्मिक देह होगी। वह एक ऐसी देह होगी जो कभी मरेगी नहीं, अर्थात् जिसका अस्तित्व कभी समाप्त नहीं होगा; और जो अपनी आत्मा के साथ एक होकर हमेशा के लिये स्वर्ग में या नरक में विद्यमान रहेगी। प्रभु यीशु ने एक बार कहा था कि, "जो शरीर को धात करती है, पर आत्मा को धात नहीं कर सकती, उन से मत डरना; पर उसी से डरो, जो आत्मा और शरीर दोनों को नरक में नाश कर सकता है।" (मती १०:२८)। यहाँ से हम यह सीखते हैं कि नरक में आत्मा और शरीर दोनों डाले जाएंगे और ऐसे ही स्वर्ग में भी आत्मा और शरीर दोनों रहेंगे। पुनरुत्थान के दिन प्रत्येक मनुष्य की आत्मा अवशोक में से निकल आएगी, और प्रत्येक आत्मा अपनी-अपनी जगह गई गई आत्मिक देह के भीतर प्रवेश करेगी, और तब प्रत्येक मनुष्य का न्याय किया जाएगा, और उस दिन प्रभु की इच्छानुसार सब धर्मी लोग हमेशा का आनन्द पाने के लिये स्वर्ग में प्रवेश करेंगे, और सारे अधर्मी हमेशा का दण्ड भोगने के लिये नरक में प्रवेश करेंगे। (मती २५:४६)।

प्रिय पौलस परमेश्वर की प्रेरणा से लिखकर यूँ कहता है, कि, "मांस और लोह परमेश्वर के राज्य के अधिकारी नहीं हो सकते, और न विनाश अविनाशी का अधिकारी हो सकता है। देखा मैं तुम से भूद की बात कहता हूँ कि हम सब तो नहीं सोएंगे, परन्तु सब बदल जाएंगे। और यह क्षण भर में पलक मारते ही पिछली ज़रही फूँकेले ही होगा। : क्योंकि ज़रही फूँकी जाएगी और मूँद अविनाशी दशा में उठाए जाएंगे और हम बदल जाएंगे। क्योंकि अबंध है, कि यह नाशमान देह अविनाश को पहिन ले, और यह मरतहार देह अमरता को पहिन ले। और जब यह नाशमान अविनाश को पहिन लेगा, और यह मरतहार

प्रश्न अपनी इच्छा पर चलने के लिए आप को शक्ति दे।

कर लें कि आप प्रश्न यीशु मसीह के भीतर हैं।

जिसमें परसेधर सब लोगों का न्याय करेगा, आप इस बात को निश्चित
जाएंगे, और इस से पहिले फिर पुनरुत्थान और न्याय का वह दिन आए,
कि वह समय आए जबकि आप की देह और आत्मा अलग हो
मिचो, आप से निवेदन करके मैं यह कहना चाहूँगा कि इससे पहिले
मैं अनन्त जीवन पाएँगे।

कारण नरक में नाश नहीं होगा परन्तु यीशु के बलिदान के कारण स्वर्ग
लेकर उसकी सब आत्माओं का पावन करेगी, जो हम अपने पाप के
और उस की इच्छानुसार अपने पापों की क्षमा के लिये बपतिस्मा
कि यदि हम उस में विश्वास लाएँगे और अपने पापों से मन को फिराएँगे,
उद्धार करने के लिये फिर से जी उठा था। पवित्र बाइबल में लिखा है,
पापों का प्रायश्चित्त करने के लिये क्रूस के ऊपर मर गया था, और हमारे
परसेधर के पुत्र यीशु मसीह के द्वारा हमें मिलती है? यीशु हमारे
क्या आपने उस जय को अर्थात् उस विजय को प्राप्त किया है जो

१५:५०-५७)।

प्रश्न यीशु मसीह के द्वारा हमें जयवान् करता है।" (१ कुरिन्थियों
पाप का बल व्यवस्था है। परन्तु परसेधर का धन्यवाद हो जो हमारे
रही? है मृत्यु तेरा डंक कहाँ रहा? मृत्यु का डंक पाप है; और
जायेगा, कि जय ने मृत्यु को निगल लिया। है मृत्यु तेरी जय कहाँ
देह अमरता को पहिन लेगा, तब वह बह बचन, जो लिखा है, पूरा हो

क्या आपने कभी किसी मनुष्य को यह कहते सुना है कि, मैं
 परमेश्वर या प्रभु का कोई दूत दिखाई दिया है और उसने मुझ पर
 कुछ विशेष बातों को प्रकट किया है? अक्सर कुछ लोगों को हम ऐसा
 कहते सुनते हैं। अब यह हो सकता है कि किसी व्यक्ति को इस
 प्रकार का कोई सपना आया हो या कोई मनोवैज्ञानिक रूप का
 अनुभव हुआ हो। परन्तु निश्चय ही हम इस बात को जानते
 हैं कि परमेश्वर व्यक्तिगत रूप से आज न तो किसी को कोई संदेश दे
 रहा है और न ही अपनी इच्छा को बता रहा है। क्योंकि जो कुछ भी
 परमेश्वर मनुष्य को बताना चाहता है वह सब उसने मनुष्य को बताना
 दिया है। उसने बाइबल के द्वारा अपनी सम्पूर्ण इच्छा को हमें
 सारे जगत को बताना दिया है। मनुष्य का यह कर्तव्य है कि परमेश्वर को
 इच्छा को जाने और उस पर चले। बाइबल किसी एक धर्म की पुस्तक
 नहीं है परन्तु यह परमेश्वर के बचन की पुस्तक है। इस किताब में
 परमेश्वर की वे बातें लिखी हुई हैं जिन्हें वह पृथ्वी पर प्रत्येक मनुष्य को
 बताना चाहता है। बाइबल में हमें जगत की उत्पत्ति के बारे में
 मिलता है, और मनुष्य का इतिहास मिलता है। बाइबल हमें बताती है,
 कि पृथ्वी पर मनुष्य कैसे आया, मनुष्य की स्थिति अब क्या है, और मनुष्य
 के बाद उसका क्या होगा। इस पुस्तक को पढ़कर हम इस बात से
 परिचित होते हैं कि मनुष्य को आरम्भ में परमेश्वर ने स्वयं अपने
 ही स्वल्प पर बनाया था। परन्तु मनुष्य ने पाप करके अपने उस

मनुष्य के विषय में

आत्मिक स्वरूप को अपवित्र बना लिया था। प्रत्येक मनुष्य, बाइबल में
 लिखा है, अपने ही पाप तथा अधर्म के कारण परमेश्वर से अलग
 है। (पहले जेकल १८:२०-२२)। परन्तु परमेश्वर ने मनुष्यों को एक
 मार्ग दिया है जिसके द्वारा प्रत्येक मनुष्य अपने पापों से छूटकारा प्राप्त
 करके फिर से परमेश्वर के पास उसकी संगति में वापस आ सकता है।
 और वह मार्ग है प्रभु यीशु मसीह। जो परमेश्वर की इच्छा से पृथ्वी पर
 आया था और सारे जगत के पापों का प्रायश्चित्त करने के लिए क्रॉस के
 ऊपर बलिदान हुआ।

परन्तु बाइबल का संदेश यही समाप्त नहीं हो जाता। इस के आगे
 परमेश्वर का वचन पृथ्वी के सारे लोगों के सामने एक बड़ी ही
 गंभीर चेतावनी रखता है, और वह चेतावनी यह है, कि सब मनुष्यों
 के लिये एक बार मरना और उसके बाद न्याय का होना निश्चित है।
 (इब्रानियों ९:२७)। मनुष्य पृथ्वी पर पशुओं के समान नहीं है जो
 कुछ समय तक पृथ्वी पर रहते हैं और फिर मर जाते हैं और तब हमेशा
 के लिये मिट जाते हैं। परन्तु जिस प्रकार परमेश्वर अमर तथा अनन्त
 है, और हमेशा तक जीवित रहेगा वैसे ही मनुष्य भी हमेशा विद्यमान
 रहेगा क्योंकि मनुष्य को आरम्भ में परमेश्वर ने अपने ही स्वरूप पर
 उत्पन्न किया था। सब मनुष्यों के लिए एक बार मरना निश्चित है,
 इस का अर्थ यह है कि मृत्यु के द्वारा मनुष्य का वह आत्मिक व्यक्तित्व,
 जिसे हमने आरम्भ में परमेश्वर से प्राप्त किया था, उसकी देह से अलग
 हो जाता है। यही इस बात पर भी ध्यान दें कि परमेश्वर वा इन्हन
 हमें यह नहीं बताता कि मरने के बाद मनुष्य फिर से जन्म लेता है परन्तु
 प्रत्येक मनुष्य केवल एक ही बार जन्म लेता है और केवल एक ही बार
 मरता है, और ऐसे ही प्रत्येक मनुष्य का एक दिन न्याय किया जाएगा।
 बाइबल में एक जगह हमें पढ़ते हैं कि जब प्रेरित पौलस प्रभु यीशु
 के सम्मामुखाबत को सुनाने के लिये अथर्वे नाम के एक नगर में भेजा तो

वही उसने लोगों को पाया कि वे बड़े ही धार्मिक प्रवृत्ति के हैं। लेकिन वे सब परमेश्वर की उपासना मूर्तों के द्वारा कर रहे थे। उन्होंने अपनी बद्धि से जाल कर परमेश्वर के अनेक रूप बना रखे थे। किन्तु पीछे से उन से कहा, कि मैं तुम्हें उसी परमेश्वर का संदेश सुनाता हूँ जिसे तुम बिना जाने पूजते हो। और फिर सत्त्व परमेश्वर के विषय में बताकर उस ने उन से कहा कि "परमेश्वर का वेश होकर हमें यह समझना उचित नहीं, कि ईश्वरत्व सोने या लोह या पत्थर के समान है, जो मनुष्य की कारीगरी और कल्पना से गढ़े गए हों। इसलिये परमेश्वर अज्ञानता के समयों से आनाकानी करके, अब हरे जगह सब मनुष्यों को मन फिराने की आज्ञा देता है। क्योंकि उसने एक दिन उद्घोषित किया है, जिसे मैं उद्घोषित कर रहा हूँ और उसे मरे हुए लोगों में से जिलाकर, यह बात सब पर प्रमाणित कर रही है।" (प्रेरितों १७:२९-३१) ।

यही हम इस बात को देखते हैं कि परमेश्वर ने न्याय का एक दिन नियुक्त किया है, और न्याय के उस दिन के आने से पहिले परमेश्वर चाहता है कि सब मनुष्य अपना मन फिराए। क्योंकि परमेश्वर नहीं चाहता कि कोई भी मनुष्य अपनी अज्ञानता के कारण या अपने पाप के कारण नारा हो। परन्तु वह सबका उद्धार करना चाहता है। उसने अपने एकलौटे पुत्र यीशु मसीह को कौस के ऊपर जगत के सारे लोगों के लिये बलिदान किया है। किन्तु उसकी आज्ञा है कि जगत में हरे जगह सारे लोग अपना मन फिराए। जो लोग पाप में हैं वे पाप से अपना मन फिराए; और जो लोग अज्ञानता के साथ उसकी आराधना कर रहे हैं वे अपनी अज्ञानता से मन फिराए और उसके पास वापस आए, तथा उसी प्रकार उसकी आराधना वा उपासना करें जैसे कि उसने मनुष्य को अपने बचन की पुस्तक में बताया है। अथवा के उन लोगों से पीछे से यह भी कहता है कि, "जिस परमेश्वर ने पृथ्वी और उसकी सब वस्तुओं को बनाया है, वह स्वयं और पृथ्वी का स्वामी होकर

सारी अज्ञानता से और अपने सारे पापों से से । वह चाहता है, कि हम
 आशा है कि प्रत्येक मनुष्य सब जगह अपने-अपना मन फिराए—
 से बचाना चाहता है । इसलिए उसकी यह इच्छा है तथा उसकी यह
 है, और इस कारण वह मनुष्य को अज्ञानता तथा पाप में नष्ट होने
 पर बनाया है । उसने मनुष्य को अपना आत्मिक जीवन दिया
 मनुष्य से प्रेम है । क्योंकि मनुष्य को उसने अपनी आत्मिक समानता
 आवश्यकता नहीं है, क्योंकि वह कोई मनुष्य नहीं है । परन्तु उसे
 में डाला या गंवा नहीं जा सकता । उसे फल-फूल तथा भेषों की
 गए भवनों के भीतर नहीं रह सकता । उसको किसी भी रूप या विषय
 सर्वशक्तिमान, आकाश तथा पृथ्वी का स्वामी, मनुष्यों के हाथों से बनाए
 कि हम सब का परमेश्वर जिसने सारी सृष्टि की रचना की है, वह
 तथा इस बात की ओर ध्यान देने की कितनी भारी आवश्यकता है,
 मित्रों, आज जगत में सब मनुष्यों को इस बात को सीखने की,
 है ।
 और न उसे जगत की किसी भी नाशमान वस्तु की कोई आवश्यकता
 गुलना जगत की किसी भी नाशमान वस्तु के साथ नहीं की जा सकता
 मनुष्यों के हाथों से बनाए हुए धरों के भीतर नहीं रहता । उसकी
 वह सर्वशक्तिमान जिस ने आकाश तथा पृथ्वी को बनाया है, वह
 कहता है, कि तुम सब्जे तथा जीवों परमेश्वर से अज्ञान हो, क्योंकि
 और उनके आगे फूल-फल और भेषे बर्तते थे । परन्तु पौलस उनसे
 हुआ था । और वे उनके सामने झुकते थे, उनसे प्रार्थना करते थे ;
 परन्तु उन मूर्तियों को उन्होंने बड़े-बड़े सुन्दर भवनों के भीतर रखा
 अपनी कल्पना से न केवल परमेश्वर की मूर्तियाँ ही बना रखी थीं ।
 १७:२४, २५) । उन लोगों ने सोने, रूप तथा पत्थरों से डालकर
 ही सबको जीवन और स्वास और सब कुछ देता है ।" (धेरियों
 प्रयोजन रखकर मनुष्यों के हाथों की सेवा लेता है, क्योंकि वह तो आप
 हाथ के बनाए हुए मन्दिरों में नहीं रहता ।" और, "न किसी वस्तु का

क्या आप परमेश्वर के त्याग के दिन उसके सामने आने के लिए
 बदला जो उसने देहे के द्वारा किए हुए पाए।" (२ कुरिन्थियों ५:२०)।
 सामने खल जाए, कि हेर एक व्यक्ति अपने-अपने भले-बुरे कामों का
 है : "क्याँकि अवश्य है, कि हम सब का दिल मसीह के त्याग आसन के
 जगत के अन्त तक पहुँची पर जीवन व्यतीत किया है। बाइबल कहती
 और तब उन सब का त्याग किया जाएगा जिन्होंने आदम से लेकर
 है कि उस दिन परमेश्वर की सामर्थ्य से सारे मरे हुए लोग जो उठेंगे
 किया है जिस में वहे सब मनुष्यों का त्याग करेगा। बाइबल हमें बताती
 तो हमें याद रखना चाहिए कि परमेश्वर ने एक ऐसा दिन नियुक्त
 यह हम उसके वचन में लिखी हुई बातों पर कोई ध्यान नहीं देते
 और अपने पापों की क्षमा के लिए जब के भीतर बर्पतिस्मा लें। परन्तु
 उसके पुत्र यीशु मसीह में विश्वास जाए, और अपना मन फिराए
 लायी है। वहे चाहता है कि हम उसकी आज्ञा को मानें, अर्थात्
 वस्तुओं का कोई प्रयोजन है और न ही वहे ऐसी वस्तुओं का अभि-
 क्षमा प्राप्त नहीं कर सकते, क्योंकि न तो उसे पहुँची की नाशमान
 प्रायश्चित्त है। परमेश्वर को हम कोई भेंट चढ़ा कर अपने पापों से
 यीशु मसीह, क्योंकि वहे परमेश्वर की ओर से हम सबके पापों का
 और पापों की क्षमा प्राप्त करने का केवल एक ही उपाय है, अर्थात्
 मनुष्यों को अपने पापों की क्षमा प्राप्त करने की आवश्यकता है।
 लें; तो तुम पवित्र आत्मा का दान पाओगे।" (ध्रितियों २:३८)।
 अपने-अपने पापों की क्षमा के लिये यीशु मसीह के नाम से बर्पतिस्मा
 पतरस ने उनसे यूँ कहा था : "मन फिराओ और तिम में से हेर एक
 जाए थ और यह जानना चाहते थ कि अब "हम क्या करें?" तो
 सुसमाचार का प्रचार किया था, और जब लोग उसमें विश्वास लें
 ध्रित पतरस ने जब येशूलेस नगर में परमेश्वर तथा उसके
 पापों का प्रायश्चित्त है।
 सब प्रथम यीशु मसीह के ऊपर विश्वास जाए, क्योंकि वहे हम सबके

मानकर अनन्त जीवन में प्रवेश करें।

श्री परमेश्वर हम सब को ऐसी बुद्धि दे, कि हम उसकी आज्ञा की

(मत्ती. २५:४६)।

परन्तु अधर्मी अनन्त दण्ड भोगने के लिये नरक में प्रवेश करेंगे।
 या कि उस दिन धर्मी अनन्त जीवन पाने के लिये स्वर्ग में प्रवेश करेंगे,
 मानकर तैयार हो जाएं। प्रथम यीशु ने त्याग के दिन के सम्बन्ध में कहा
 कि तैयार नहीं किया है तो अभी अवसर है, कि आप उसकी आज्ञा की
 तैयार हैं ? यदि आपने अभी तक उस से मिलने के लिये अपनी आत्मा

मृत्यु वह है जिसके कारण मृत्यु की आत्मा देवशा के लिए परमेश्वर
 आत्मा शरीर से अलग होकर विद्यमान रहती है। लेकिन आत्मिक
 मृत्यु के द्वारा केवल मृत्यु का शरीर ही नाश होता है, परन्तु उसकी
 अलग होना ही मृत्यु के लिये वास्तविक मृत्यु है। क्योंकि शारीरिक
 परमेश्वर से अलग कर दिया है। (यशाया.ह ५६:१, २) परमेश्वर से
 कहती है, कि तुम्हारे अपराध वा अधर्म के कामों ने तुमको तुम्हारे
 स्वरूप वा मृत्यु मृत्यु की मिलती है वह आत्मिक मृत्यु है। बाइबल
 मृत्यु का अभिप्राय शारीरिक मृत्यु से नहीं है, परन्तु पाप के परिणाम
 में लिखा है कि पाप का परिणाम मृत्यु है। (रोमियों ६:२३)। इस
 रहस्य। परन्तु पाप का परिणाम बड़ा ही भयकर है। पवित्र बाइबल
 पृथ्वी पर जब तक मृत्यु है तब तक पाप भी पृथ्वी पर आवश्यक ही
 सका, और उसने वह काम किया जो परमेश्वर की इच्छा के विरुद्ध था।
 आर्षों की अभिलाषा और अपनी जीविका के धर्म पर काबू न पा
 बना न रहे सका, क्योंकि मृत्यु अपने शरीर की अभिलाषा और अपनी
 बनाया था। परन्तु मृत्यु अधिक समय तक परमेश्वर की समानता पर
 कि मृत्यु को परमेश्वर ने अपने स्वरूप पर तथा अपनी ही समानता में
 परमेश्वर के ही समान धर्म तथा पवित्र था, क्योंकि बाइबल में लिखा है
 जब परमेश्वर ने मृत्यु की आत्मा में बनाया था तो उस समय मृत्यु
 विषय में क्या सिखाती है। पाप मृत्यु की एक बहुत बड़ी समस्या है।
 आज हम अपने पाठ में इस बात को देखेंगे कि बाइबल हमें पाप के

पाप के विषय में

से अलग होकर उस में दूर रहती है ।
 जब पृथ्वी पर पहिले मनुष्य, अर्थात् आदम तथा हवा ने परमेश्वर
 की आज्ञा का उल्लंघन करके पाप किया था तो वे इसी तरह आत्मिक
 रूप से मर गए थे, क्योंकि वे परमेश्वर से दूर हो गए थे । और ऐसे
 ही आज प्रत्येक मनुष्य पाप के कारण परमेश्वर से दूर है और फल-
 स्वरूप आत्मिक रूप से मरा हुआ है । परन्तु इसका अर्थ यह नहीं है कि
 मनुष्य आदम के पाप के कारण परमेश्वर से दूर है । क्योंकि परमेश्वर
 की पुत्रता में लिखा है, कि, "जो प्राणी पाप करे वही मरेगा, न तो
 पुत्र पिता के अधर्म का भार उठाएगा और न पिता पुत्र का; धर्म की
 अपन ही धर्म का फल और दुष्ट की अपनी ही दुष्टता का फल
 मिलेगा ।" (यहेजकेल १८:२०) और फिर यह लिखा है, "कि प्रत्येक
 व्यक्ति अपनी ही अभिलाषा से लिख कर, और फसकर परीक्षा में पड़ता
 है । फिर अभिलाषा गम्भीर होकर पाप की जननी है और पाप जब
 बढ़ जाता है । तो मृत्यु की उत्पन्न करता है ।" (याकूब १:१५, १५) ।
 यही मैं आपका ध्यान इस बात पर दिलाना चाहता हूँ, कि प्रत्येक
 मनुष्य स्वयं अपन ही पाप के कारण परमेश्वर से दूर है । यह सही है
 कि आदम तथा हवा ने जगत् में प्रवेश किया था और उसके
 परिणाम स्वरूप आतीन्द्रिक पीडा, तथा आतीन्द्रिक मृत्यु मनुष्यों में
 फैली । लेकिन आदम के पाप के कारण परमेश्वर की दृष्टि में कोई भी
 जन दोषी नहीं है । पाप की मजदूरी या पाप का परिणाम मृत्यु है अर्थात्
 परमेश्वर में मलग होना है, परन्तु यह मजदूरी या परिणाम प्रत्येक
 मनुष्य के स्वयं अपन ही पापों का फल है । इसलिये वाइबल नरुं
 बानकों की दोषी नहीं ठहरती । वाइबल में छोटे बच्चों की निष्ठा
 तथा पवित्र कर्तव्यता है । यीशु ने एक बार छोटे बच्चों के सम्बन्ध में
 कहा था कि स्वर्ग का राज्य लोगों ही का है । (मत्ती १८:१४) एक बार
 जब यीशु के बने उस में पहुँचे लगे थे, कि स्वर्ग के राज्य में बड़ा कौन है ?
 तो लिखा है, कि "इस पर उसने एक बालक को पास बुला कर उन के

बौद्ध में खड़ा किया। और कहा मैं तुम से सब कहता हूँ, यदि तुम न
 फिरो और बालकों को समान न बना, तो स्वर्ग के राज्य में प्रवेश करने
 नहीं पाओगे।" (मत्ती १८:२, ३)। सो हम देखते हैं कि परमेश्वर की
 दृष्टि में छोटे बच्चे पापी नहीं हैं परन्तु वे पावन हैं और परमेश्वर के
 राज्य के योग्य हैं। मनुष्य पापी उस समय बनता है जब वह बालकपन
 की अवस्था की पार करके उस अवस्था में प्रवेश करता है जहाँ बड़े
 परमेश्वर की दृष्टि में अपना लेखा देने के योग्य बन जाता है।
 ऐसे ही लोगों को सम्बोधित करके एक जगह बाइबल कहती है,
 कि सबने पाप किया है और परमेश्वर की महिमा से रहित है। (रोमियों
 ३:२३)। सबने, अर्थात् जो लोग अपना लेखा देने के योग्य हैं, अर्थात्
 रूप से पाप किया है और इस कारण से वे परमेश्वर से दूर हैं। क्या
 आपने कभी इस बात के ऊपर विचार किया है कि आप परमेश्वर की
 दृष्टि में एक पापी हैं और इसलिये उस से अलग और दूर हैं? आप एक
 अच्छे इंसान हो सकते हैं; आप को भीतर अच्छे गुण हो सकते हैं;
 अच्छी योग्यताएँ हो सकती हैं, कदाचित् आप धर्म को काम भी करते
 हैं, और परमेश्वर के ऊपर विश्वास रखकर शायद आप उससे प्रार्थना
 भी करते हैं। परन्तु बाइबल में लिखा है, कि सब ने पाप किया है और
 परमेश्वर की महिमा से रहित है। बाइबल कहती है, कि यदि हम
 कहें, कि हम में कुछ भी पाप नहीं है तो हम अपन आप को धोखा देते हैं।
 (१ यूहन्ना १:८)। सो पाप सबने किया है। सब परमेश्वर की महिमा
 से रहित है। सब परमेश्वर से अलग है। परन्तु इसका अर्थ क्या है?
 परमेश्वर से अलग होने का अर्थ क्या है? परमेश्वर से अलग होने का
 अर्थ है आत्मिक मृत्यु, अर्थात् एक ऐसी स्थिति में होना जहाँ मनुष्य
 का सम्बन्ध परमेश्वर के साथ नहीं है। और बाइबल हमें बताती है
 कि यदि इस जीवन के रहते हम अपनी इस स्थिति को नहीं बदलेंगे तो
 आत्मिक मृत्यु की यह स्थिति अनन्त मृत्यु में बदल जाएगी—जिसका
 अर्थ है परमेश्वर से हमेशा के लिए अलग और दूर हो जाना।

के ऊपर विधवास जाए।
 परन्तु पापों से उद्धार पाने के लिए केवल विधवास लाना ही
 पर्याप्त नहीं है, किन्तु मन की बदलना भी बड़ा ही आवश्यक है।
 प्रथम यीशु ने उपदेश देकर एक बार कहा था कि यदि तुम अपना मन
 नहीं फिराओगे तो तुम अपने पाप से ही नाश हो जाओगे। (लूका १३:
 ३)। मन को बदलने का अर्थ है। अपने दृष्टिकोण तथा व्यवहार
 से परिवर्तन लाना। अर्थात् जो-जो बातें परमेश्वर की इच्छा के

सबसे पहिले अपने विधवास को बदलना चाहिए। अर्थात् अपने विधवास
 पाने करना उद्धार है। परमेश्वर की बाइबल हमें बताती है कि हमें
 परमेश्वर की आज्ञा का उल्लंघन करना पाप है, तो उसकी आज्ञा का
 पालन करना उद्धार है। परमेश्वर के द्वारा परमेश्वर हमारे सब पापों को क्षमा करेगा। बाइबल
 में यीशु के सम्बन्ध में लिखा है कि परमेश्वर ने अपने पुत्र को भेजा कि
 बलिदान कर दिया ताकि जो कोई उस पर विधवास जाए वह अपने
 पापों से बच जाए। (यूहन्ना ३:१६)। यीशु के सम्बन्ध में बाइबल
 कहती है कि यद्यपि वह मनुष्य की तरह प्रकट हुआ और उसने
 मनुष्यों का सा जीवन पेश्वी पर व्यतीत किया, और वह हमारी तरह
 सब बातों में परखा तो गया किन्तु तौसी वह निष्पाप निकला।
 (इब्रानिया ४:१५; फिलिप्पिया २:६-८; १ यूहन्ना ३:५)। उसी यीशु
 की, बाइबल कहती है, परमेश्वर ने सारे जगत के पापों का प्रायश्चित्त
 करने के लिए, क्रिस के ऊपर एक पापी की तरह दण्ड दिलवाया, ताकि
 हम उसमें होकर अपने पापों से छुटकारा प्राप्त कर लें और
 परमेश्वर के सम्मुख धर्मी बन जाए। (२ कुरिन्थिया ५:२१; १
 पतरस २:२४; १ यूहन्ना ४:१०)। इसलिए बाइबल में लिखा है
 कि परमेश्वर की यह आज्ञा है कि सारे मनुष्य उसके पुत्र यीशु मसीह

विरह है, उन सब को छेड़कर उन बातों पर चलना जिनकी आशा
 परमेश्वर ने अपने पवित्र बचन की पुस्तक में दी है।
 फिर, जब हम अपने मन को बदल लेते हैं तो यह भी आवश्यक है
 कि हम अपने उन सब पापों की क्षमा प्राप्त करने के लिये प्रभु की
 आशा को मान लिनके कारण हम अब तक परमेश्वर से अलग रहते हैं।
 जो लोग प्रभु यीशु मसीह के भीतर अपने सारे मन से विश्वास ले
 आते हैं उनके लिये बाइबल में यह आज्ञा लिखी हुई है कि "मन
 फिराओ और तुम में से हर एक अपने-अपने पापों की क्षमा के लिये
 यीशु मसीह के नाम से बपतिस्मा लो" (प्रिती २:३८)। सो पाप
 से मुक्ति पाने के लिए जिस प्रकार प्रभु यीशु मसीह से विश्वास लाना
 और पाप से मन फिराना आवश्यक है वैसे ही यह भी आवश्यक है कि
 प्रत्येक मनुष्य अपने पापों की क्षमा के लिये बपतिस्मा ले। प्रभु यीशु ने
 कहा था, कि जो मैं में विश्वास करेगा और बपतिस्मा लेगा उसी
 का उद्धार होगा। (मत्थ १६:१६)। और बाइबल में यह भी लिखा
 है कि जो लोग मसीह में बपतिस्मा ले लेते हैं वे मसीह को पहिन लेते हैं,
 अर्थात् वे मसीह के भीतर आ जाते हैं। (गलतियों ३:२७)। परन्तु
 हमें यह याद रखना चाहिए कि हमें से कोई भी आज्ञा छूट बचनों के
 लिये नहीं है परन्तु प्रभु की ये सभी आज्ञाएँ उन समझदार लोगों के
 लिये हैं जो परमेश्वर की अपना लेखा देने के योग्य हैं। बपतिस्मा लेने का
 अर्थ है, जब के भीतर गाड़े जाना और उसमें से बाहर आना। पवित्र
 बाइबल की शिक्षासुसार बपतिस्मा लेने के द्वारा मनुष्य प्रभु यीशु मसीह
 की मृत्यु और उसके गाड़े जाने और कब्र में से जी उठने की समानता में
 उसके साथ एक हो जाता है। (रोमियों ६:३-५)। क्योंकि बपतिस्मा
 लेने से पहिले मनुष्य पाप से अपना मन फिराकर पाप के प्रति मर जाता
 है, और फिर बपतिस्मा लेने के द्वारा वह जब-कधी-कब्र के भीतर गाड़ा
 जाता है और उसमें से बाहर आता है। (प्रिती ८:३५-३६)।

सो, हम देखते हैं, कि परमेश्वर की बाइबल न केवल हमें पाप के

परिणाम से ही परिवर्तित करती है, परन्तु परमेश्वर की यह पुस्तक हमें यह भी बताती है कि परमेश्वर की आज्ञा मानकर हम पाप से किस प्रकार छुटकारा प्राप्त कर सकते हैं, और इस प्रकार हम पाप के परिणाम, अर्थात् आत्मिक तथा अनन्त मृत्यु से भी बच सकते हैं।

क्या आप प्रभु की आज्ञा को मानना चाहते हैं ? कदाचित् इस सम्बन्ध में आप और कुछ जानना चाहते हों, तो मुझे लिखकर सूचित करें। प्रभु अपने पास आने के लिये आपको शक्ति दे।

पढ़ेंगी थी तो वह फिर एक ही गया था और वे सब उसी में डूबकर नाश
 पर चलकर समुद्र के पार चले गए। किन्तु जब मिस्त्र की फौज समुद्र तक
 बढ़ाया और वहाँ दो भागों में बंट गया और सारे इसाएली सूँधी भीम
 (निर्गमन १२:१३)। और फिर मूसा ने अपनी लाठी को समुद्र की ओर
 खड़े उस उछार का काम देखा जो आज परमेश्वर पुन्हारे लिये करेगा।
 आ रहा था। तब मूसा ने लोगों से कहा था, 'कि डरो मत, परन्तु खड़े-
 उधर मिस्त्र का राजा अपनी फौज को लेकर उन की तरफ बढ़ा चला
 हो गया था। क्योंकि उधर वे समुद्र की पार नहीं कर सकते थे और
 थे तो उन के सामने लाल समुद्र एक बहुत बड़ी समस्या बनकर खड़ा
 में भी पढ़ते हैं, कि जब वे मिस्त्र देश के कई दासत्व से निकलकर भाग रहे
 प्रकार का उछार था। इसी प्रकार बाइबल में हम इस्त्राएलियों के बारे
 के एक जहाज के भीतर बैठकर पानी के द्वारा बच गए थे। यह एक
 अन्त हो गया था परन्तु नूँह तथा उसके परिवार के सब लोग लकड़ी
 बाइबल कहती है कि यद्यपि उस समय पृथ्वी पर सब प्राणियों का
 उस जल-मलय के वर्णन से परिचित होंगे जो नूँह के समय में आया था।
 उछार से हमारा अभिप्राय स्वतंत्रता या छूटकारा पाने से है शायद आप
 आवश्यकता इसलिये है क्योंकि मनुष्य पापी है, उसके भीतर पाप है।
 उछार मनुष्य की एक बहुत बड़ी आवश्यकता है। मनुष्य को उछार की
 विचार करेंगे कि उछार पाने के सम्बन्ध में बाइबल क्या शिक्षा देती है।
 इस समय अपने बाइबल अध्ययन में आज हम इस बात के ऊपर

उछार के विषय में

बाइबल में प्रथम यीशु मसीह को उद्धारकर्ता कहा गया है। वास्तव में बाइबल कहती है कि जगत में यीशु का जन्म ही उद्धार के लिये हुआ था, अर्थात् वह उद्धार करने के लिए जगत में आया था। स्वयं यीशु ने ही लोगों से कहा था कि मैं पृथ्वी पर खीए हुआ हूँ और उनका उद्धार करने को आया हूँ। (लूका १९:१०)। यीशु जगत में सांसारिक समस्याओं से लोगों का उद्धार करने को नहीं आया था। यद्यपि उसने लोगों को खाना खिलाया था और बीमारों को चंगा किया था, परन्तु वह मूल और बीमारी से लोगों का उद्धार करने को नहीं आया था। वह यीशु वास्तव में लोगों का पाप से उद्धार करने को आया था। वह पाप और अधर्म से खीए हुए सब लोगों को बचाने के लिए आया था। और यह उद्धार का काम उसने कैसे किया? बाइबल में इस सम्बन्ध में हम पढ़ते हैं कि यद्यपि "सब ने पाप किया है और परमेश्वर की महिमा से रहित है। परन्तु उसके अनुग्रह से उस उद्धार के द्वारा जो मसीह यीशु में है, सेत-सेत धर्मा ठहराए जाते हैं। उसे परमेश्वर ने उसके लोह के कारण एक ऐसा प्रायश्चित्त ठहराया, जो विरवास करने से कायकारी होता है, कि जो पाप पहिले किए गए और जिनकी परमेश्वर ने अपनी सहनशीलता से आनाकानी की, उनके विषय में वह अपनी धार्मिकता प्रकट करे।" (रोमियों ३:२३-२५)।

बाइबल में प्रथम यीशु मसीह को उद्धारकर्ता कहा गया है। वास्तव में बाइबल कहती है कि जगत में यीशु का जन्म ही उद्धार के लिये हुआ था, अर्थात् वह उद्धार करने के लिए जगत में आया था। स्वयं यीशु ने ही लोगों से कहा था कि मैं पृथ्वी पर खीए हुआ हूँ और उनका उद्धार करने को आया हूँ। (लूका १९:१०)। यीशु जगत में सांसारिक समस्याओं से लोगों का उद्धार करने को नहीं आया था। यद्यपि उसने लोगों को खाना खिलाया था और बीमारों को चंगा किया था, परन्तु वह मूल और बीमारी से लोगों का उद्धार करने को नहीं आया था। वह यीशु वास्तव में लोगों का पाप से उद्धार करने को आया था। वह पाप और अधर्म से खीए हुए सब लोगों को बचाने के लिए आया था। और यह उद्धार का काम उसने कैसे किया? बाइबल में इस सम्बन्ध में हम पढ़ते हैं कि यद्यपि "सब ने पाप किया है और परमेश्वर की महिमा से रहित है। परन्तु उसके अनुग्रह से उस उद्धार के द्वारा जो मसीह यीशु में है, सेत-सेत धर्मा ठहराए जाते हैं। उसे परमेश्वर ने उसके लोह के कारण एक ऐसा प्रायश्चित्त ठहराया, जो विरवास करने से कायकारी होता है, कि जो पाप पहिले किए गए और जिनकी परमेश्वर ने अपनी सहनशीलता से आनाकानी की, उनके विषय में वह अपनी धार्मिकता प्रकट करे।" (रोमियों ३:२३-२५)।

बाइबल में प्रथम यीशु मसीह को उद्धारकर्ता कहा गया है। वास्तव में बाइबल कहती है कि जगत में यीशु का जन्म ही उद्धार के लिये हुआ था, अर्थात् वह उद्धार करने के लिए जगत में आया था। स्वयं यीशु ने ही लोगों से कहा था कि मैं पृथ्वी पर खीए हुआ हूँ और उनका उद्धार करने को आया हूँ। (लूका १९:१०)। यीशु जगत में सांसारिक समस्याओं से लोगों का उद्धार करने को नहीं आया था। यद्यपि उसने लोगों को खाना खिलाया था और बीमारों को चंगा किया था, परन्तु वह मूल और बीमारी से लोगों का उद्धार करने को नहीं आया था। वह यीशु वास्तव में लोगों का पाप से उद्धार करने को आया था। वह पाप और अधर्म से खीए हुए सब लोगों को बचाने के लिए आया था। और यह उद्धार का काम उसने कैसे किया? बाइबल में इस सम्बन्ध में हम पढ़ते हैं कि यद्यपि "सब ने पाप किया है और परमेश्वर की महिमा से रहित है। परन्तु उसके अनुग्रह से उस उद्धार के द्वारा जो मसीह यीशु में है, सेत-सेत धर्मा ठहराए जाते हैं। उसे परमेश्वर ने उसके लोह के कारण एक ऐसा प्रायश्चित्त ठहराया, जो विरवास करने से कायकारी होता है, कि जो पाप पहिले किए गए और जिनकी परमेश्वर ने अपनी सहनशीलता से आनाकानी की, उनके विषय में वह अपनी धार्मिकता प्रकट करे।" (रोमियों ३:२३-२५)।

नै अपनी धार्मिकता को प्रकट किया है ।
 किया है और सारे जगत के पापों के लिए उसे दण्डित करके परमेश्वर
 जाए । अपने पुत्र को जगत में भेजकर उसने अपने पुत्र को प्रकट
 नाकि उसके द्वारा हम सब अपने पापों से बचकर पवित्र और धर्मी बन
 जगत में भेजकर उसे जगत के पापों के लिए बलिदान कर दिया ।
 बनाया है । उसने अपने सामर्थ्य बचन को अपने पुत्र को समानता में
 है । सो उसने मनुष्य को पवित्र तथा धर्मी बनने का एक उपाय
 अपवित्र और अधर्मी है और कोई भी उसके पास आने के योग्य नहीं
 वर्तु नहीं रहे सकती । वह जानता है कि मनुष्यों में सब के सब
 परमेश्वर धर्मी तथा पवित्र है, और उसके साथ कोई भी अपवित्र
 इस जगत से बलें जाते और हमेशा के अधकार में खी जाते ।
 कामों के भीतर छोड़ दिए और उन्हें के भीतर मर भी जाते और
 प्रवेश करेंगे ? क्योंकि हम अपने पाप तथा अधर्म के
 सकते थे कि अपने इस जीवन के बाद हम परमेश्वर के स्वर्ग में
 तो आज हमारे पास क्या आशा होती? क्या हम यह आशा कर
 यदि हमारे पापों का दण्ड योग्य अपने ऊपर न ले लेता,
 मृत्यु के द्वारा हमारे पापों का प्रायश्चित्त न हुआ होता, और
 मृत्यु की भी मनुष्यों पर प्रकट किया है । क्योंकि यदि योग्य की
 के पापों के लिए उसे दण्डित करके परमेश्वर ने अपने पवित्र
 परमेश्वर ने अपने महान पुत्र को ही जगत पर प्रकट किया, परन्तु जगत
 लिये मृत्यु दंड दिलवाया । अपने पुत्र योग्य की मृत्यु के द्वारा न केवल
 करता है । परमेश्वर ने उसे हम सब के पापों का प्रायश्चित्त करने के
 सो हम देखते हैं, कि योग्य अपनी मृत्यु के द्वारा हमारा उद्धार
 न पाएंगे ?" (रोमियों ५:६-१०) ।
 हुआ, फिर भूल हो जाने पर उसके जीवन के कारण हम उद्धार क्यों
 दशा में तो उसके पुत्र की मृत्यु के द्वारा हमारा भूल परमेश्वर के साथ
 उद्धार, तो उसके द्वारा कोष से क्यों न बचेंगे ? क्योंकि बुरी होने की

प्रप्त कर सकते हैं। जिस प्रकार नहें को परमेश्वर ने जल-प्रलय से भी है। आज हम सब भी परमेश्वर के अर्पण से अपने पापों से उद्धार मानना ही पाप है। और ठीक यही बात आज हमारे उद्धार के सम्बन्ध में से बन् पाता ? कदापि नहीं। क्योंकि परमेश्वर की आज्ञा को न की आज्ञा को न मानता, तो क्या नहें उस विशाल जल-प्रलय परमेश्वर के अर्पण पर केवल विश्वास ही रखता और परमेश्वर भी। (उत्पत्ति ६ : २२ ; ७ : ५) परन्तु मान लीजिए यदि नहें काम बैसे ही किया था जिस प्रकार उसने नहें को आज्ञा दी में हम पढ़ते हैं, कि नहें ने परमेश्वर की आज्ञा मानकर प्रत्येक एक द्वार बनाया और उसके भीतर तीन खन्ड बनाया। और बाइबल का माप भी दिया था, और उस से कहा था कि उसमें एक लिङ्गकी और था। परमेश्वर ने नहें को जहाज की लम्बाई और चौड़ाई और ऊँचाई एक जहाज बनाया, और बाइबल में लिखा है कि नहें ने वैसे ही किया आवश्यक था। परमेश्वर ने उस से कहा था कि तू गोपेर की लकड़ी से अर्पण होने हुए भी नहें के लिये परमेश्वर की आज्ञा को मानना हमें भी अपने अर्पण से बचाना है। परन्तु परमेश्वर का अर्पण से बचाया था, वैसे ही आज परमेश्वर भीष्म के द्वारा अपने जिस प्रकार नहें को परमेश्वर ने पानी के द्वारा अपने

आज उनका उद्धार करता है जो उसकी आज्ञा को मानते हैं।
 गया है" (इब्रानियों ५:८,९)। सो बाइबल की शिक्षानुसार भीष्म अपने सब आज्ञा माननेवालों के लिये सदाकाल के उद्धार का कारण हो उसने दूख उठा उठाकर आज्ञा माननी सीखी। और सिद्ध बनकर, क्योंकि बाइबल में भीष्म के बारे में यँ लिखा है कि "पुत्र होने पर भी चाहे कि भीष्म की मृत्यु के द्वारा सारे जगत का उद्धार हो गया है। उद्धारकर्ता ठहराया है। परन्तु इस से हमें यह नहीं समझ लेना चाहिए। उसे परमेश्वर ने उसकी मृत्यु के द्वारा सारे जगत का सो बाइबल से हमें यह शिक्षा मिलती है कि भीष्म जगत का उद्धार-

परमेश्वर के वश में हो जाने का अर्थ है)।" (१ पत्र ३:२१)। यहाँ शरीर के मूल को दूर करने का अर्थ नहीं है, परन्तु शुद्ध विवेक से यीशु मसीह के जी उठने के द्वारा, अब तुम्हें बचाता है, (उस से कहता है, "और उसी पानी का दृष्टान्त भी, अर्थात् बपतिस्मा, में नूँह के उछार का उदाहरण देकर बाइबल का एक लेखक इस प्रकार का उछार होगा जो विरवास करेगा और बपतिस्मा लेगा। इस सम्बन्ध के लिये, हमें बपतिस्मा लेना चाहिए। क्योंकि यीशु ने कहा है कि उसी कि वह हमारा उछारकर्ता है। और, फिर, अपने पापों से उछार पाने लिये क्रूस के ऊपर मरा था; हमें यीशु मसीह में विरवास करना चाहिए करना चाहिए कि यीशु मसीह हमारे पापों का प्रायश्चित करने के १६ : १६) अर्थात् उछार पाने के लिये हमें यह मन से विरवास मनुष्य का होगा जो विरवास करेगा और बपतिस्मा लेगा। (मरकुस फिर हम बाइबल में पढ़ते हैं, कि यीशु ने कहा था कि उछार उसी को ही नहीं छोड़ेंगे जो फिर पाप से हमारा उछार कैसे हो सकता है? आगे हम अपना जीवन पाप में नहीं बिताएंगे। क्योंकि यदि हम पाप तथा अधर्म से अपना मन फिराएँ, अर्थात् यह निश्चय करें कि अब १३ : ३, ५)। सो हमें चाहिए कि हम में से दूर एक अपने अपने पाप फिराओगे जो अपने ही पापों में नाश हो जाओगे। (लूका प्रभु यीशु ने कहा था, कि यदि तुम पाप से अपना मन नहीं को मानना चाहिए ?

सो हमारा ध्यान इस प्रश्न पर जाता है कि अपने पापों से उछार पाने के लिये आज हमें परमेश्वर की कौन सी आज्ञाओं उनके लिये है जो उसकी आज्ञा को मानते हैं। मसीह के भीतर बचाने की उसने प्रतिज्ञा की है। परन्तु यह प्रतिज्ञा परमेश्वर ने जहोज के भीतर बचाया था और हमें अपने पुत्र यीशु पाप में नाश होने से बचने का एक उपाय बताया है। नूँह को बचने का एक उपाय बताया था, उसी प्रकार आज परमेश्वर ने हमें भी

शेषक के कहने का तात्पर्य इस बात से है कि जिस प्रकार गौह को परमेश्वर ने पानी के द्वारा बचाया था उसी प्रकार आज हमें भी वह बर्तिस से के द्वारा बचाता है। और क्योंकि बर्तिसमा पानी के भीतर दहन होकर लिया जाता है (रोमियों ६:३-५), इसलिये वह स्पष्ट करके और समझाकर कहता है कि उस से, अर्थात् बर्तिसमा जेने से, शरीर के मूल को दूर करने का अर्थ नहीं है, परन्तु शुद्ध विवेक से परमेश्वर की आज्ञा मानकर अपने आप को उसे सौंप देने का अर्थ है।

आप को उद्धार की आवश्यकता है। पृथ्वी पर सब मनुष्यों को उद्धार की आवश्यकता है। और परमेश्वर सबका उद्धार करना चाहता है। यदि आप उसकी आज्ञा को मानेंगे तो वह अवश्य ही आपके सब पापों से आप को उद्धार करेगा और आपको स्वर्ग में अनन्त जीवन देगा। यदि इन बातों के सम्बन्ध में आप और अधिक जानकारी चाहते हैं तो आप मुझे लिख सकते हैं। प्रभु अपनी इच्छा पर चलने के लिये आपकी आज्ञा दे।